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14000 tone de minereu, peste plani
Desfășurînd larg întrecerea socialistă pentru Îndeplinirea 

sarcinilor de plan și angajamentelor asumate în Întrecerea 
Socialistă, colectivul Întreprinderii Miniere Bălan județul 
Harghita a înscris în bilanțul realizărilor însemnate succese. 
Astfel, în perioada care a trecut din acest an, minerii de 
aici au exploatat șl prelucrat peste prevederi 14 000 tone 
minereu cuprifer. Ca urmare, ei au obținut și pus la dispo
ziția economiei suplimentar 3 625 tone pirită, 70 tone cupru 
in concentrate, 1 500 tone sulf și alte produse specifice. 
Sporul obținut este rodul modernizării proceselor de pro
ducție, utilizării la indici superiori a mașinilor și instala
țiilor tehnologice, creșterii productivității muncii peste nive
lul planificat.

Spor la producția-marfă
Colectivul întreprinderii „Energia" Constanța a început al 

doilea trimestru al anului cu un spor de producție-marfă 
industrială de peste 6 milioane lei. De menționat că nivelul 
producției este superior, cu 6,3 procente celui, obținut în 
perioada corespunzătoare a anului trecut, întregul spot 
datorîndu-se aplicării unor măsuri eficiente cuprinse în pro
gramul de organizare superioară și modernizare a produc
ției, de creștere a productivității muncii. Pe această bază au 
fost onorate integral contractele încheiate cu beneficiarii și 
s-au livrat suplimentar 20 tone furtunuri de cauciuc, 53 tona 
produse din mase plastice, 90 000 mc oxigen tehnic etc.

Suplimentar, 18 milioane kWh
Energeticienii de la întreprinderea „Electrocentrale" Iași 

au furnizat suplimentar, in perioada care a trecut de la 
începutul anului, peste 18 milioane kWh energie electrică, 
din care cea mal mare parte realizată în centrale care 
funcționează pe bază de cărbune. Plusul de energie a fost 
obținut în condițiile diminuării consumurilor tehnologice în 
instalațiile proprii. Succesul a fost repurtat ca urmare a 
întreținerii judicioase a agregatelor și instalațiilor din dotare, 
aplicării de soluții și tehnologii de mare eficiență, bunei 
aprovizionări cu combustibil șl materiale, efectuării de revi
zii și reparații de calitate, creșterii productivității muncii. 

Mai mult cu 19% față de anul precedent!
La întreprinderea Mecanică pentru Petrol Găești a fost 

realizată de la începutul anului șl pînă în prezent o pro
ducție-marfă Industrială suplimentară in valoare de 7 mi
lioane lei. Comparativ cu aceeași perioadă din anul trecut, 
producția obținută este mai mare cu 19 la sută. Unitatea 
înregistrează progrese și pe linia ridicării gradului de înnoire 
și modernizare a producției, acesta ajungînd la aproape 70 
la sută.

(Agerpres)

„Știm in orice moment 
cit și ce avem de produs!"

COMBINATUL DE ÎNGRĂ
ȘĂMINTE CHIMICE DIN SLO
BOZIA a reușit ca. prin pregă
tirea foarte atentă a reviziei 
generale (desfășurată pînă în 
prezent), prin atenția deosebită 
acordată acestei revizii și prin 
scurtarea ei cu 10 zile, prin 
funcționarea la capacitate a tu
turor instalațiilor, prin asigura
rea bazei tehnico-materiale a 
producției, «ă înregistreze o de
pășire la producția marfă a 
primului trimestru cu 10 Ia 
sută. Producția destinată expor
tului a fost depășită cu mai 
mult de 30 la sută. în condițiile 
realizării indicatorilor planului 
fizic.

Inginerul loan Hanaru. direc
tor al combinatului, fusese ple
cat in dimineața documentării 
noastre la o consfătuire de lu
cru. Pentru că întrebarea care 
i-a fost pusă se referea la gra
dul de cunoaștere de către fie
care om al muncii a sarcinilor 
de plan și. în consecință, a ni
velurilor de realizare ale aces
tuia. drept răspuns a deschis un 
magnetofon. „Lipsind azi de la 
ședința tele-operativă care are * 
loc începînd cu ora 8 fix. vom 
vedea împreună cum s-a discu
tat această problemă la zi.“ Pe 
banda de magnetofon rămăsese 
înregistrată această lntîlnire de 
la distanță a conducătorilor de 
instalații cu directorul tehnic.

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE
Toate forțele satului — la lucrările campaniei de primăvară
• insâmînțârile — grabnic încheiate
• intensificarea acțiunilor de udare a culturilor

Chiar dacă tîrim'a etapă a în- 
sămîntărilor de primăvară s-a 
încheiat cu succes, nu s-ar pu
tea spune că președintele Co
operativei Agricole de Produc
ție Ivești, județul Galati. Ia- 
mandi .Tenlcă. nu mai are nici 
o grijă. Dimpotrivă 1 Problema 
de stringentă actualitate, acum, 
după ce suprafețele de sfeclă 
de zahăr, floarea-soarelui. lu
cerna. borceag $i sfeclă furajeră 
au fost însămințate în timp 
util, o constituie finalizarea în 
prima decadă a lunii aprilie a 
însămînțărilor Ia porumb șl

Primul lucru care a fost comu
nicat era un raport concis în le
gătură cu nivelurile de realizare 
a planului din ziua precedentă. 
Urmau rapoartele pe instalații 
în legătură cu eventualele pro
bleme apărute. Acolo unde se 
Înregistrau asemenea probleme, 
se luau măsuri organizatorica 
pentru remedierea lor urgentă. 
Nu sînt uitate nici situațiile 
care privesc aprovizionarea sau

Disciplina de plan 
văzută la locul 

de muncă
....... - —.......... .

transportul pe C.F.R. In gene
ral apar anunțuri de genul 
..Bună dimineața, nu avem pro
bleme deosebite". Cel mai soli
citat pentru intervenții, atunci 
cînd este cazul, se dovedește a 
fi șeful secției mecanice. Co
municările sint scurte, precise. 
..Această metodă, introdusă încă 
din urmă cu 10 ani. înlocuiește 
pe cea a chemării într-o încă
pere a tuturor factorilor de 
conducere, metodă care face să 

sola. Țlnlnd seama că porumbul 
a fost semănat pînă acum pe 
aproape 50 la sută din suprafața 
care îi este destinată, iar soia 
pe 160 ha din 300. aceste lu
crări se vor desfășura în conti
nuare in același ritm susținut. 
Aceeași părere o exprimă si 
mecanizatorii Tînjală Marin. 
Bobocei Ion. lonașcu Neculai, 
Mărășescu Gheorghe și Hulupa- 
nu Sandei, grupați în două for
mații de lucru care acționează 
în punctele „Herătău" șl Dum
bravă. ei depunînd toate efortu
rile pentru ca vitezele zilnica
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se piardă mult timp atît prin 
deplasările din combinat, cit și 
prin faptul că oamenii, odată 
strînși într-un loc. au tendința 
să piardă vremea prin discuții 
inutile", ne spune directorul. 
..Cît despre cunoașterea sarci
nilor de plan la fiecare loc de 
muncă, puteți să constatați sin
guri care este situația. Noi o 
considerăm bună. Serviciul nos
tru de programare lansează ci
frele de plan cu o săptămînă 
înainte, de începerea lunii ur
mătoare. Aceste cifre sint dis
cutate de către fiecare colectiv* 
de muncă în cadrul ședințelor 
de sindicat. In acest fel se știe 
exact cît trebuie produs pe fie
care zi și. în cadrul zilei res
pective. cît trebuie produs pe 
fiecare schimb. Dat fiind faptul 
că la noi se lucrează pe insta
lații deservite de echipe com
plexe de oameni ai muncii, 
planul nu poate fi defalcat pe 
fiecare muncitor în parte. Nu
mai la atelierul mecanic func
ționează sistemul de acord in
dividual și doar aici există deci 
o defalcare a planului pe fie
care om al muncii. Pe lingă 
producțiile de amoniac, azotati. 
argon, bioxid de carbon. apă 
amoniacală și toate celelalte 

(Continuare tn pag. a Il-a)

de lucru să fie respectate si. 
aspect la fel de important, pen
tru ca lucrările să fie de cea 
mai bună calitate.

Spuneam. însă, că nu acestea 
sînt singurele probleme pe care 
membrii cooperatori din comu
na Ivești sînt chemați să le re
zolve. Aceeași atenție este în
dreptată și asupra acțiunii de 
erbicidare. efectuată pînă acum 
pe ceva mai mult de o treime 
din suprafață, urmind ca în cel 
mai scurt timp( să fie declanșată 
și erbicidarea cerealelor păioase. 
Baza tehnică a cooperativei pen
tru această operațiune, formată 
dintr-un aparat de erbicidat și 
din 4 combinatoare. este sufi
cientă. De asemenea, cantitățile 
de îngrășăminte sînt asigurate.

întreprinderea de Aparataj Electric pentru Instalații 
Foto : O. PLECAN

Titu — un oraș
•> ’

în primăvara existenței
în martie 1968, prin reorga

nizarea administrativ-teritoria
lă a țării, un număr de citeva 
sate sint grupate intr-o așezare 
avind caracter urban : orașul 
Titu. Imaginea tirgului patriar
hal de odinioară rămine in ar
hiva sentimentală a amintirilor 
și doar documentele îngălbenite 
de trecerea anilor mai vorbesc 
despre ea. S-au schimbat multe, 
schimbările fundamental#, ade
vărata înflorire a fostului cen
tru raional Titu, incepînd din 
acel an ’68, cînd Titu este orga
nizat ca oraș cu reședința in 
actualul cartier Titu-Gară, în 
componența sa intrînd și locali
tățile Titu, Fusea, Mereni, Plo- 
pu, Hagioaica și Sălcuța. Cei mai 
tineri nu-și amintesc de chipul 
orașului de acum douăzeci de 
ani. Pentru că, in 1968, in afară 
de școală, clădirea rin care func
ționa spitalul și cea a gării, nu 
mai existau alte puncte de re
per în oraș, aspectul general 
rămînînd acela al unui tîrg. De 
la construcția primului bloc de 
locuințe, in 1969. pînă la cele 
1600 apartamente cite sint As
tăzi, s-au depășit numeroase 
handicapuri in ceea ce privește 
fizionomia modernă a localită
ții : lipsa unui sistem de ali
mentație cu apă potabilă, a ca
nalizării. menajere și pluviale 
etc. S-au pus bazele dotărilor 
tehnico-edilltare, fără de care 
Titu nu putea fi oraș : 7,5 km de 
apeducte, 3 km de canal și mo
dernizarea a 7 km de străzi. 
Alte ‘dotări social-culturale s-au 
adăugat cu timpul : o grădi
niță in centrul de reședință, o 
școală nouă la Sălcuța, liceul 
industrial patronat de întreprin
derea de Aparataj Electric pen
tru Instalații, liceul agroindus
trial, o nouă poștă cu centrală 
interurbană, service auto, co
operativa meșteșugărească
„Victoria", cu secții de con
strucții, industrie ușoară, in
dustrie electrotehnică, industria 
lemnului, sector agricol și de 
prestări servicii al consiliului 
popular, unde se realizează o 

încît condițiile dezvoltării nor
male a culturilor sînt în această 
privință îndeplinite.

— Acest an este al treilea an 
consecutiv, ne spune președin
tele cooperativei. lamandi Je- 
nică. in care trebuie să interve
nim energic pentru a asigura 
umiditatea optimă în sol. Dacă 
în anii din urmă acest aspect 
ne crea probleme dintre cele 
mal mari. în această primăvară 
în care cel puțin deocamdată 
ploaia ne ocolește, vom benefi
cia de sistemul de irigații ce va 
fi pus în funcțiune în aceste 
Zile, sistem de care acum bene-

CRISTIAN POPESCU
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producție netă de peste zece 
milioane lei, o fabrică de piine 
cu o capacitate de 14 tone pe 
zi, o nouă și modernă piață 
agroalimentard și altele. Pentru 
realizările deosebite ale cetățe
nilor săi, tînărului oraș Titu i 
s-a acordat, in anul 1976, înalta 
distincție „Ordinul Muncii" cla
sa 1, pentru primul loc ocupat 
in întrecerea celor mai buni 
gospodari ai localităților țării. 
Toate acestea au produs mutații 
complexe și in structura popu-

România — 
coordonate ale 
mileniului III 

lațiel, asa cum ne spunea Mihai 
Roșu, secretarul comitetului oră
șenesc al U.T.C., vîrsta medie a 
orașului fiind pînă in treizeci 
de ani, organizația de tineret nu- 
mărînd peste 5 200 membri. 
Mutațiile s-au petrecut și în 
ceea ce privește conștiința a- 
cesțor tineri veniti din toate 
colțurile țării- și stabiliți aici. 
Au apărut, odată cu industria
lizarea, profesii noi : electro- 
niști, electromecanici, operatori 
■mase plastice, operatori chi- 
miști, prelucrători prin așchiera 
(frezori, strungari, sculeri-ma- 
trițeri), meserii inexistente în 
nomenclatorul profesiilor loca
lității rină în 1968. „Ceea ce se 
remarcă de cum intri in Titu — 
tinerețea orașului nostru privind 
construcțiile edilitar-gospodă
rești —, pot spune că este șl 
starea de spirit a locuitorilor 
săi, dincolo de faptul că tinere
țea corespunde și ca vîrsta a 
populației, din moment ce peste 
50 la sută din populația orașu
lui o reprezintă tineretul, ne 
spunea Mihai Roșu. Uteciștii 

sînt implicați direct prin fap- 
tele de muncă, dar și printr-a 
dinamică viață, de organizație, 
la împlinirile socialiste ale din 
ce în ce mai frumosului și mo
dernului oraș Titu."

Personalitatea urbană a așe
zării prinde contur mai ales 
prin crearea unei puternice 
platforme industriale, dezvolttn- 
du-se totodată și ca un impor
tant * nod de cale ferată, eu o 
mare bază de colectare |i com
pactare a metalelor. Pentru cA 
din punct de vedere economi?, 
Titu este un oraș industrial-a- 
grar. caracter dat de existența 
unor obiective economice din a- 
ceste domenii. Așa se explică *< 
creșterea numerică a populației, 
dar și vîrsta acesteia : mulți au 
venit și s-au stabilit aici, iar 
dintre cei plecați, mulți s-au în
tors acasă unde sa creaseră 
între timp numeroase locuri de 
muncă la întreprinderea de A- 
parataj Electric pentru Instala
ții, Secția de colectare și com
pactare a metalelor (aparținînd 
de Combinatul de Oțeluri Spe
ciale din Tirgo'iiște), întreprin
derea de Electrozi Siderurgici, 
in secția întreprinderii' de Ar
ticole Tehnice din Cauciue — 
SARTEC Pitești, ca să amintim 
doar citeva din domeniul indus
triei, pe lingă faptul că in agri
cultură au fost create două 
complexe (unul de vaci și tine
rei bovin la I.A.S. Titu și pen
tru creșterea vacilor pentru 
producția de lapte la Braniștea). 
„Pentru dezvoltarea orașului 
nostru într-un timp relativ 
scurt, cred că este concluden
tă o treceri: în revistă, compa
rativ, a unor indicatori, ne spu
ne Dumitru Ioniță, vicepreșe
dintele Consiliului popular oră
șenesc Titu, stabilit aici la nu
mai un an după ce Titu primea 
statutul de oraș. Ca ani de re
ferință voi lua desigur anul

FLORENȚA MARDALR
(Continuare tn pag. a Iî-a)

Un permanent îndemn la cunoaștere
Poate că unul dintre ciștigu-. 

rile cele mai importante ale 
acestui secol pe care-1 numim 
cu fraze stereotipe — dar din 
cauza aceasta nu mai puțin 
adevărate — drept unul „al ex
ploziei informaționale", „al cir
culației rapide de valori" este 
și poziția, intrucitva schimbată, 
față de necesitatea cunoașterii 
măcar a unei limbi străine de 
către oricine vrea să țină pasul 
cu vremea sa. De la personajul 
ridicol al lui Alecsandri stîl- 
cind ou orice preț, într-o păsă
rească sunînd vag a franțuzeas
că, cuvinte și propoziții șchioa
pe, avind drept ideal imitarea 
„lumii bune", pentru care ex
primarea într-o altă limbă de- 
cit cea maternă era sinonimă 
cu educația înaltă, am învățat 
de fapt că demnă de batjocură 
este tocmai mascarada cunoaș
terii, superficialitatea (fie ea 
elegantă sau nu) în tratarea 
unei limbi neconsiderate ca pur
tătoare a unei spiritualități, a 
unui mod de a gîndi și a simți, 
ci ca panaș colorat la pălăria 
împopoțonată pusă pe un cap 
gol. Venind de la un om cu o 
cultură atît de bogată, de vastă 
precum Alecsandri, lecția mai 
purta în ea o profundă învăță

tură : că există o legătură in
disolubilă între felul în care-ți 
gîndești propria limbă și atitu
dinea față de celelalte. Căci 
există o corelare intimă între 
orizontul de înțelegere, de pă
trundere a infinitului univers 
exprimat prin limba maternă și 
acela exprimat printr-o altă 
limbă, fiecare pas făcut în învă
țarea celor din urmă însemriînd

tăți exprimate în și prin limbă.
Am stat adeseori de vorbă cu 

profesori care predau limbi stră
ine și am găsit la ceî mai pasio
nați dintre ei acea grijă, singura 
bucurindu-se de rezultatele 
bune, pentru găsirea ace
lor modalități prin care de 
la învățarea mecanică a. unor 
cuvinte să se treacă la stimula
rea interesului elevului, a tînă

EDUCAȚIE SI CULTURĂ
1 ,

fine, elastice și totodată solide 
punți de legătură între spiri
tualități, între culturi diferite. 
Fără un mal, bine consolidat, 
nu poți, însă, arunca o punte 
spre un altul; un capăt îl pre
supune pe celălalt. Iar acum, în 
acest sfîrșit de secol numit al 
exploziei informaționale, cînd 
printre instrumentele de lucru 
ale fiecăruia se numără și 
accesul la citeva limbi, atenția 
ce se acordă învățării lor poartă 
în ea rădăcinile descifrării per
manente, ale înțelegerii cît mai 
complexe a propriei spirituali

rului pentru descoperirea valo
rilor spirituale pe care le poartă 
în ele. De altfel, chiar manua
lele sînt astfel alcătuite încît 
textele aplicative să reprezinte 
o poartă de acces spre dialogul 
culturii noastre, al spiritualității 
românești cu universalitatea. 
Dar „de aici încolo trebuie să 
intervină profesorul. Să plaseze 
respectiva operă literară în con
text sau, cînd e cazul, să lăr
gească datele de biografie spi
rituală ale unor personalități, 
să fie, deci, un ghid care să știe 
să conducă și totodată să ațî-

țe interesul celor pe care-i în
druma spre cunoaștere", spu
nea cu mare dreptate profesoa
ra Leii a Mușat, de la Liceul 
Industrial „Gh. Șincai" din 
București. Astfel concepîndu-și 
orele de limba rusă, nu-i de 
mirare că pornind de la un text 
despre Henri Coandă o elevă a 
sa — Stroe Mariana — s-a «-pre
zentat la o sesiune de comuni
tari cu- o adevărată cercetare 
pe tema „Henri Coandă, pionier 
al aviației românești și univer- 

, sale" (bineînțeles, susținută în 
limba rusă). Cît a studiat, cîte 
cărți a Citit, cit- de atent și-a 
compus lucrarea și cu cită pa
siune și respect se pot vedea 
din chiar nivelul elevat al co
municării. Semnificația acestei 
investigații depășește simplul 
gest al tratării, într-o altă lim
bă, a unui subiect ales și tocmai 
de aceea voi insista. O elevă, 
deci, la un liceu industrial face 
o adevărată investigație asupra 

) vieții și activității unui mare 
om de știință român, prezen- 
tînd rezultatele ei într-o fru
moasă limbă literară rusă. Cît

MIRUNA IONESCU
(Continuare în pag. a Il-a)

rorientare 
școlarii 1
si profesionala
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Liceele de științe ale na
turii’ asigură pregătirea elevi
lor în profilurile

• chimie-biologie
• fizică-chimie 

respectiv pentru meseriile
• laborant biochimist
• laborant de fizică și da 

chimie
Referitor la această pregăti

re, vă oferim amănunte con
semnate la un liceu de științe 
ale naturii recunoscut pentru 
seriozitatea și valoarea profe
sorilor și ale elevilor săi : 
„C.A. Rosetti" din București.

— Pe cine Îndrumat! să se 
orienteze către un asemenea 
liceu ?

Laura Modoianu. responsa
bila Comisiei de orientare 
școlară și profesională din 
liceu : — Ii îndrumăm pe ele
vii care au capacitate de in
vestigare și de însușire a fe
nomenelor. Specificul pregăti
rii în licee cum este al nos
tru solicită logica, puterea de

muncă, acestea conducind la 
o înaltă specializare.

Doina Bâclea. profesoară de 
chimie :z— Elevii care optează 
pentru acest tip de liceu 
trebuie să aibă multă dra
goste pentru om, pentru 
plante și animale, pen
tru natură, in general. Să 
fie perseverenți. să aibă încre
dere. răbdare, știind că vor lu
cra multe experiențe, uneia 
foarte lungi, complicate.

Paraschiva Arsene. profe
soară de chimie : — încă din 
clasa a IX-a. elevii studiază 
chimie analitică și discipline 
tehnologice de chimie. în cla
sele a Xl-a si a XlI-a învață 
tehnici de laborator in chimie, 
fizică, biologie. La profilul 
chimie-biologie. practica pro
ductivă constă în lucrări de 
microbiologie efectuate în la
boratoare ale liceului și ale 
unor spitale, precum și în lu
crări de explorări funcționale 
efectuate în laboratoare de 
diagnosticare a bolilor la ani
male. La profilul fizică-chi

mie. practică productivă se 
face in laboratoare și în ate
liere ale unor întreprinderi 
electronice și chimice.

Elena Căsăndroiu. profesoa
ră de biologie : — Indiferent 
câ este vorba de biologie, chi
mie. fizică sau alte discipline, 
lecțiile sînt abordate interdis- 
ciplinar. Deci, se cere elevi
lor o pregătire 'multilaterală, 
dar nu numai în sensul de a 
învăța bine la mai multe ma
terii, ci mai ales de a face 
conexiuni între acestea. Să 
înțeleagă și sărși însușească 
legile științifice care pun în 
mișcare marele mecanism al 
naturii. în același timp, se 
cere o cultură generală fără 
de care aceeași cunoaștere 
științifică a naturii ar fi im
posibilă. Să fie buni matema
ticieni. să le placă să citească

> mult, să studieze limbi străi
ne. pentru a putea parcurge 
bibliografia bogată a domeniu-
(Continuare în pag. a IlI-a)
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ORGANIZAȚIILE U.T.C. ÎN MUNCA LOR DE ZI CU ZI
Cea mal frumoasă perfor

mantă, a organizației de tineret 
de la Întreprinderea de Ventila
toare Bncnresti este obținerea 
locului I in întrecerea 1» nivel 
de minister (M.I.U.G.). In 1903. 
Diploma si fanionul care o a- 
testâ se aflau la ioc de cinste 
In sediul comitetului U.T.C. — 
cotnun cu acela al sindicatului 
— o Încăpere deosebit de Îngri
jită. trădlnd. si ea. mină de 
gospodar...

Cine se așteaptă să vadă. aici, 
ventilatoare de diferite mărimi 
înseamnă că n-a Înțeles speci
ficul Întreprinderii : ea pro
duce numai si numai ventila
toare industriale (sau pentru a- 
gricultură), ale căror dimensiuni 
reclamă spatii cu mult mal 
mari. Discuția Începută cu se
cretatul comitetului U.T.C, Do
rinei Neaau. avea să-mi clari
fice. de indatft. destinația aces
tor ventilatoare: industria chi
mică, centralele nucleare re
gistrele navale române etc. O 
bună parte din produse se În
dreaptă sere nlata externă, ceea 
ce presupune, din partea între
gului colectiv de lucrători (peste 
1 350 de oameni ai muncii), o 
grijă permanentă fată de cali
tate.

Organizația de tineret, care 
numără 500 de tineri (mai bine 
de o treime din totalul oameni
lor muncii, deci, la nivel de în
treprindere. o forță !). îsi are 
propriile sale initiative legate 
de sporirea calității produselor. 
Rețin astfel că au fost organi
zate trei brigăzi de tineret spe
cializate în executarea produse
lor pentru export : una în ca
drul atelierului „Lăcătuserie 
Ușoară I“. alta la ’ atelierul 
„Montaj greu I, 11“ sl o a treia 
la atelierul ..Lăcătuserie ușoară 
III“. Dorinei Neagu lml dă o

LEGENDE REPOVESTITE
Cu târg, cu dragoste, cu vo- 

tanti bunăvoința, Dumitru Al- 
mdș „ștergi colbul de pe cro
nice bătrine44, repovestind pen
tru cei mici întâmplări legenda
re din istoria poporului român, 
întâmplări pilduitoare, multe 
îndeobște știute (de cei mari) 
menite să sădească in fragedele 
inimi florile unor virtuți de 
seamă — curajul, cinstea, ero- 
ismuli bunătatea — dar, mai 
ales ,nestinsa floare a dragos
tei de țară, Este ceea ce carac
terizează, înainte de altceva, și 
cele trei volume de „Povestiri 
istorice* („pentru copii și șco
lari, șoimi ai patriei și pio- 
nieri44) — o autentică secțiune 
verticală tn vîrsta milenară a 
patriei.

A alei cu gri)i, a îndepărtat 
frunzele de prtsoi, a dezghiocat 
sensuri — Și din seva legendei 
alese a făcut să pulseze acel 
„spor de lumină" înțeles de au
tor astfel tn „Scurta lămurire4* 
cu care se deschide volumul I: 
„Istoria care nu se uită devine 
legendă, iar legenda este aureo
la Care împodobește istoria ri 
luminează cu spor de lumină 
dragostea de țară44.

în felul acesta purcede — sfă
tos și delicat, dar ferm — la 
povestit; senin, solar, impertur
babil, de parcă s-ar așterne la 
drum lung, sintagma „căci cu- 
vintnl din poveste înainte mult 
mai este", deși nerostită, este

„$f//n in orice moment cit și ce avem de produs!"
(Urmart din pa». I) 

materii pa care le producem sl 
la Care funcționează cifrele de 
plan conform rolului lor sneet- 
fie tn orice unitate economică, 
noi lansăm si celelalte programe 
ala noastre privitoare la mo
dernități. reducere a consumu
rilor st altele. Aceste planuri 
sînt discutate tn ședințele Bi
roului Executiv al Consiliului 
Oamenilor Muncii eu flecare 
colectiv In parte. Din partea 
colectivelor de la instalații par
ticipă Ia aceste discuții nu nu
mai șefii de ateliere sau de sec
ții, cl sl muncitorii, specialiști. 
Prezenta lor la aceste Intllnlri 
nu are doar scopul de a men
ține planul tn atenție, ci ,1 pe 
acela de a aăsl împreună solu
țiile optime pentru a realiza 
ceea ce ne-am propus".

tn legătură cu „conectarea" 
factorilor de decizie din acest 
combinat Ia sarcinile de olan 
este demn de amintit că direc
torul este Informat tn flecare 

Din gospodăria dv. trebuie să nu lipsească produsele 81 accesoriile 
necesare realizării unei curățenii temeinice, rapide $1 ușoare.

Nimic mai simplu.
Proctirați-le din unitățile comerciale specializate in desface

rea produselor metalo-chimice.
PRODUSE PENTRU IGIENIZAREA 61 ÎNTREȚINEREA CU

RĂȚENIEI ÎN LOCUINȚE :
• MULTICLAR și TRIUMF — soluții pentru curătat aragazul 

sau mașina de gătii ;
• NUFĂR, DI-DA UNIVERSAL, SANîT, DEZîNFECTOL - 

produse pentru curățarea faianței, mobilei de bucătărie, vese
lei etc. ;

• FRIGODOR — produs pentru îndepărtarea mirosurilor spe
cifice din frigider;

• DELIA, LUSTRINOL, NOVOLIN — produse pentru curătat 
și lustruit mobilă :

• VITRO, DI-DA *88, BRIANT — soluții pentru curățat gea
murile și oglinzile ‘,

• detergent! pentru spălarea veselei și taCîftnirilof. obiectelor 
din mase plastice, sticlă, faianță etc. ;

• DEPARATOX SUPER, PLOTOX, DETOX, SIN. SIMUN 
insecticide ;

• perii pentru curățatul ș! ștersul parchetului și al lino
leumului ;

• perii pentru ștersul prafului de pe mobilier, biblioteci, calo
rifere, pereți, plafon, galerii.

PRODUSE PENTRU ÎNTREȚINEREA VESTIMENTAȚIEI $1 
ÎNCĂLȚĂMINTEI

• DERO IRIS. DEVAL LUX, APOLLO — produse pentru Rpă- 
larea articolelor de îmbrăcăminte confecționate din țesături fine 
(mătase,, lină, fire sintetice);

® DERO UNIVERSAL produs destinat spălării covoârelor, 
carpetelor, mochetelor ;

• STOFATON, PATASCOT. PRIMA, ANTIRUGIN - soluții 
pentru scos petele ;

• NUFĂR. BUCEGI, DECOLORANT V, CRINUL, ALBITOL - 
produse pentru decolorare ;

• VICTORIA, LUCIN, SIGMARON, NEGROL, DRESING - 
produse pentru întreținerea Încălțămintei.

Rețineți! , .
LUNA APRILIE — LUNA CURĂȚENIEI DE PRIMĂVARĂ 1

serie de amănunte despre acti
vitatea fiecăreia, precizind că 
de fiecare brigadă răspunde in 
mod direct cite un membru al 
comitetului U.T.C. pa întreprin
dere.

Ne oprim asupra primei bri
găzi de tineret, condusă de lă
cătușul Marin Bobe si alcătuită 
din șapte tineri : lăcătuși, su
dori. electricieni. Integrat!, deci, 
în atelierul ..Lăcătuserie ușoară 
I*. aceștia participă la execu
tarea unor tipuri de ventilatoare 
(axiale-normale. axiale-silen- 
țloase ș.a.) pretențioase, desti
nate exportului. Li se lntlmplft 
să stea deseori peste program, 

CONCORDANTA ÎNTRE VORBE, 

FAPTE Șl DOCUMENTE
nu stau să se „tocmească* dacă e 
vorba să vină și duminicile la 
lucru, să răspundă oricărei so
licitări suplimentare, dar, lată, 
satisfacțiile lor nu sînt la înde- 
mîna oricui. Nu de mult, mem
brii acestei brigăzi au lansat o 
inițiativă sprijinită fără * zarvă 
(sl fără întîrziere. mai ales) de 
comitetul U.T.C.: să înlocuiască, 
adică, aluminiul din rotoarele 
de ventilatoare cu tablă (o a- 
nume tablă, firește), substituire 
menită să conducă la recupera
rea unei însemnate cantități de 
aluminiu (cum se stle. material 
deficitar), dat fiind că fiecare 

prezentă, prin sugestie, de-a 
lungul întregii trilogii și a fie
cărei povestiri in parte.

Scriitor talentat și dascăl de 
vocație, Almaș știe să creeze 
acea atmosferă de total, cu toa
te că flecare povestire nu tre
ce, de regulă, de două pagini.

Din antichitatea daco-romană 
pină în piscul clipei prezente* — 
sculptată, să zicem ,pe cea mai 
înaltă cotă a Transfăgărășanulul

Cartea 
pentru copii

— «înt selectate momentele cele 
mai semnificative, alcătuind o 
revelatoare carte (lecție) de is
torie românească. Astfel, Bu- 
rebista, Decebal, Dochla, Gelu, 
Menumorut, Basarab, Drăgoș 
vodă, Mircea cel BAtrîn, Matei 
Corvin, Vlad Ttpeș, Ștefan cel 
Mare, Petru Rareș, Mihal Vi
teazul. Constantin Brâncoveanu, 
Cuza Vodă sînt presenți cu (ca) 
pilde revelatoare in ceea ce pri
vește dragostea de popot șt țară, 
lupta pentru dreptate șl neătir- 
nare. Alți eroi — haiduci, căr
turari, revoluționari: Novac. 
Gruia, Pintea, Mllescu Spătarul, 
Horea, Vladimirescu, Bălcescu, 
Avram lancu, Walter Mărăci- 

dimineață de către dispecerul 
de serviciu .1 I se comunică prin 
telefon situația realizării pla
nului pe ziua cate s-a scurs. 
Iar imprimarea pe magnetofon 
a tele-oneratlvel din fiecare di
mineață de care , vorbeam se ar
hivează si are caracter de do
cument.

Elena Nistor este inginer sl 
răspunde, printre altele, de 
lansarea cifrelor de plan pentru 
perioada care urmează. Intr-a
devăr. din documentele pe care 
ni le-a pus la dispoziție reiese 
că toate aceste cifre sînt co
municate cu o săptămină 
Înainte de Începerea lunii st că 
ele sînt defalcate ne decade, 
Zile st schimburi. Este greu de 
presupus că ar fi cineva din 
combinat Care să nu Știe cit 
are de nrodus tn timpul schim
bului său. dar se poate admite 
că mal există excepții.

La instalația de producere • 
argonului am găsit la lucru, in 
timpul schimbului tntîi. întrea
ga formație, alcătuită din... 3 

• PUBLICITATE PENTRU TINERET •

rotor încorporează, la ora ac
tuală. eîte 3 kilograme de alu
miniu. în condițiile fabricării. 
Intr-o lună, a citorva sute de 
rotoare... Potrivit unui circuit 
firesc, pină și ultimul aviz fa
vorabil. al conducerii întreprin
derii. a fost primit fără grabă

Există, la întreprinderea de 
Ventilatoare București o mare 
încredere în tineri, in forța $1 
priceperea lor, în dăruirea lor 
profesională. Șl se cuvine fă
cută precizarea : deși munca în 
secțiile întreprinderii numai 
ușoară nu poate fi socotită, nu 
lipsesc, de la nici un loc de 
muncă fetele si tinerele femei.

Prezenta lor n-a fost deci omisă 
nici din alcătuirea celor trei 
brigăzi de tineret. Inițiativele 
privind sprijinirea producției le 
revin, ca atare. în egală mă
sură. Să mai reținem una din
tre ele : a fost nevoie. în bri
gada condusă de lăcătușul Iuliu 
Tălpăsanu. de sporirea produc
ției. în cadrul unei săptămînl 
record, specifice vieții organi
zațiilor de tineret. El bine. In 
condițiile unul plan de 15 ven
tilatoare al brigăzii pe săptă- 
mîna respectivă, prin efortul co
mun al tinerilor (băieți si fete)^ 
s-a ajuna la producerea a 13 
ventilatoare peste plan ; deci.

neanu, Ecaterina Teodorolu — 
tint luminați de aceeași patima 
a luptei pentru dreptate socia
lă șt independență, tmpinglnd 
povestirea spre tâmpul modern 
și contemporan.

O secțiune aparte (o bună par
te din volumul al III-lea) este 
consacrată luptei comuniștilor 
pentru instaurarea noii orin- 
duiri șl construcția socialismu
lui in (ara noastră.

în întreprinderea sa, pe elt 
de dificilă, pe atât de nobilă — 
$i bine dusă la capăt — auto
rul are totdeauna limpede sco
pul Urmărit: „Auzite încă din 
copilărie, am credința că fap
tele strămoșilor se vor imprima 
în conștiința copiilor adine și de 
neuitat". Conștient de necesita
tea unei acțiuni educative am
ple, concertate, scriltorul-dascăl 
nu se sfiește să ceară „ajutorul 
dumneavoastră, părinți, bunici, 
educatoare, învățători șl învăță
toare44, care, „citind sau poves
tind după cărticica aceasta", vor 
asigura o maț deplină itbtndti, tn 
formarea viitorilor concetățeni.

De la caz la caz, după cum 
cer întâmplările, locurile și tim
pii povestirii ,Dumitru Almaș 
îșl alege mijloacele stilistice a- 
decvate. chiar și lexicale, deși 
limba tuturor povestirilor păs
trează, fir suav de legătură, re
vărsarea molcomă a graiului 
moldovenesc.

ION ANDREIȚĂ

oameni : un sef de tură, un 0- 
nerator tl un compresorlst. Toți 
tineri. urmărind functionarea 
instalației prin intermediul unu! 
impunător tablou de comandă, 
îsi cunoșteau perfect sarcinile 
de plan din ziua respectivă. 
„Este normal să fie asa pentru 
că si retribuția noastră depinde 
de realizarea acestor sarcini. 
Ele sînt strins legate si. dună 
cum bine știți, dacă realizăm 
planul ne realizăm si retribuția. 
Pentru aceasta este nevoie să 
știm In orice moment cit avem 
de produs", ne spune operatorul 
de la tabloul de comandă, Mir
cea Gcagă.

tn consecință, se poate spune 
că modalitatea de organizare sl 
conducere a Combinatului de 
îngrășăminte Chimice din Slo
bozia este axată De problemele 
ridicate de către realizarea co
tidiană a planului. Acest lucru 
duce la punerea in evidentă, 
cu putere, la fiecare loc da 
muncă, a sarcinilor care stau in 
fata formațiilor sl. deci, a În
tregului combinat. 

aproape dublul producției obiș
nuite...

Recent. comitetul U.T.C. șî-a 
asumat si un alt gen de .iniția
tivă : înființarea unui șantier 
local de muncă patriotică, orga
nizat pe lîngâ noua hală — o în
semnată extindere a unității — 
în care au fost amplasate uti
laje moderne, cu maximă efi
cientă economică si înaltă teh
nicitate. Pe acest șantier local 
de muncă patriotică aveau sâ 
lucreze, timp de 6 luni, cite 50 
de tineri (uteclstl) în fiecare zi. 
împrejurare care a condus im
plicit la depășirea planului îa 
munca patriotică al organizației 

pe anul precedent. Fruntașii 
n-au voie să se dezmintă de la 
Un an la altul, nu-i ășa ?

Revenim la sediul comitetului 
U.T.C. și, indiferent despre 
ce-am vorbi. Dorinei Neâgu tine 
să-și probeze vorbele cu acte 
(în secțiile întreprinderii îmi 
arătase... fapte I). Și-ml arată, 
într-adevftr. un dosar al muncii 
patriotice foarte bine pus la 
punct, cu rubrici privitoare la 
cele mal mici amănunte, cu e- 
vidente riguroase privind impli
carea fiecărui utecist. Dacă pa 
alocuri, din păcate, mai lntilnlm 
secretari de comitete U.T.C. care 
Insistă să-i credem ..pe cuvinV*.

Un permanent 
îndemn la cunoaștere

(Urmare din pag, I)

dc mare șl pe cite planuri dife
rite este un asemenea ciștig spi
ritual I Alțl elevi ai săi, chiar 
din clasa a IX-a, își încearcă 
puterile1 aspirind să facă ade
vărate lucrări de literatură Com
parată, precum „Universul co
pilăriei și adolescenței la 
Dickens, Tolstoi și Ionel Teodo
rei nu* sau „Timpul la Emi- 
nescu, CoșbUc șl Esenin*. Sigur, 
mi se poate răspunde, astfel de 
tineri pot avea un talent deo
sebit pentru limbi, iar la sesiu
nile de comunicări sînt doar 
puțini cei care participă. Dâr 
cred că atîta vreme cit plecînd 
de la orele de clasă — deci 
audiate ele toată lumea ' — se 
poate naște, chiar șl numai în 
puțini elevi, un Interes de ase
menea dimensiuni, clștigul este 
al tuturor. Pentru că, de fapt, 
este vorba de a trata altfel, mult 
mai deschis, oră de limbă străi
nă. Textele din manual pot fi 
considerate un pretext lingvistic
— și, din păcate, fișa se intim- 
plă adeseori. Dar, ele pot fi 
privite ca un „pretext* spiri
tual, ca un punct de pornire In 
descoperirea, pentru cei tineri, 
a unor alte căi de acces spre 
cultură, spre alte orizonturi ale 
cunoașterii. Spuneam altă dată, 
citind un alt profesor, că orice 
lecție poate fi „un. pretext pen
tru divagații*, acele divagații 
minunate care fac ca lecția să 
devină pasionantă, sâ-i captive
ze pe elevi oferlndu-le. ca lntr-o 
poveste cu suspans, alte și alte 
date care să le țină trează aten
ția, care să le solicite imagina
ția, care aă-i facă apoi să sa 
avfnte singuri in mirificul teri
toriu al cunoașterii. Un aseme
nea fel de predare, mai cu sea
mă, cînd e vorba despre o limbă 
străină, este deosebit de stimu
lativ. Și odată primul pas fă
cut, tinerii singuri, cu setea lor 
de cunoaștere, cu nestinsa lor 
curiozitate, vin In intîmpinarea 
profesorului. Un alt profesor, 
Tudora Duțft, tml povestea cum 
„copiii* l-au cerut — tocmai 
pentru că, In concepția dtnsel, 
„un elev nu poate termina li
ceul, deci șl cursul de limbă 
franceză, fără ea măcar să ră- 
mînă tu o orientare generală tn 
cultura, în literatura franceză*
— sâ le vorbească despre noul 
roman francez, câutlnd cores
pondente In literatura română 
contemporană. Ușor amuzată ?1 
Încurcată mi-a destăinuit că a 
trebuit să caute tn albume, 
cărți, documente, diapozitive, 

lntruclt. au pierdut cheia de Ia 
seiful cu documente, aici. Ia 
întreprinderea bucuresteană de 
ventilatoare, găsim, dimpotrivă, 
un respect- total față de docu
mentul capabil să reflecte ori- 
cînd munca desfășurată, oină la 
detaliu.

Sâ reținem deci sl în această 
sferă una din inițiativele comi
tetului U.T.C. : Întocmirea unul 
registru pe care stă scris ' 
„Oglinda organizației*. Acest 
tip de registru a fost solicitat 
fiecăruia din cele șapte orga
nizații subordonate comitetului. 
Am deci in fata ochilor șapte 
asemenea registre, pe cate le 
pot consulta fără nevoia vre
unei precizări suplimentare. 
Deschis la ‘ întimplare. registrul 
organizației cu numărul 7 (per
sonal TESA). învederează, nur 
și simplu, meticulozitate. Se
cretara organizației, Alina Stol- 
cescu. are grijă ca scrisul ei șl 
cele notate să fie cu adevărat 
..oglindă*. Ce citesc ? Prima ru
brică : planificarea discuțiilor 
individuale cu membrii organi
zației. Urmează : prezenta la a- 
dunările generale, evidenta 
membrilor de partid de vîrstă 
utecistă, participarea la acțiuni 
(tratată individual !). participa
rea Ia dezbaterile de Ia Invățâ- 
mîntul politico-ideologic U.T.C. 
(deci nu simpla prezentă fizică) 
etc. Nici o rubrică descoperită, 
nici una fără „miezul* pe care 
faptele îl conferă vorbelor. 
Plus grija ca In dreptul fiecărui 
nume trânscris să poți citi cite 
ceva concret, asa cum în drep
tul întregii organizații de tine
ret de la întreprinderea de Ven
tilatoare București ai putea ală
tura calificativul foarte bine 1

DRAGOMIR MAGDIN 

date cit mai multe despre arhi
tectura franceză, apoi despre 
pictura franceză, pentru că 
elevii, odată prinși de pasiunea 
da a descifra trăsături specifice 
unei anumite spiritualități, au 
dorit să-și lărgească orizontul 
de cunoaștere, să poată compa
ra, să poată trage Concluzii. Nu 
un snobism stătea la baza unul 
asemenea interes, -ci toc
mai dorința de a afla cit 
mai mult pentru a se pu
tea orienta, a se putea situa 
In universalitate. De altfel, 
aceasta este, precum am văzut, 
și o modalitate de dezvoltare a 
creativității elevilor, ei dove- 
dindu-se extrem de Interesați 
de comparatistică.

Dacă lecția de limbă străină 
poate fi un drum spre descifra
rea unor alte spiritualități, tot
deauna privite, judecate prin 
structura proprie, inconfunda- 
bilă dată de apartenența la o 
anume limbă — expresie a unul 
anume mod de n gindi și simți 
—, ea are și rostul de a arunca 
o lumină neașteptată, de a dez
vălui teritorii secrete ale pro
priei limbi. Deloc Intîmplător 
se rezervă un spațiu important 
transpunerii marii noastre poe
zii, a literaturii române în alte 
limbi. Alături șl Împreună cu 
era de literatură română, cele 
de limbi străine pot înlesni 
accesul tinerilor la valorile 
nesecate ale spiritualității noas
tre. Citind un poem de Eml- 
nescu în engleză, punînd alături 
original și versiune, încercînd 
să găsească pînă unde și cit a 
reușit traducătorul să redea din 
misterul poeziei noastre, elevii 
pătrund $1 descifrează sensuri 
ale poemului, frumuseți poate 
pînă atunci nedescoperite, fac, 
într-un alt fel, o splendidă 
lecție de literatură română și 
de felul cum sună, despre rezo
nanțele ei într-un alt spa
țiu lingvistic șî cultural. 
Tot așa, ghidați da pro
fesor, încercînd el înșiși 
tălmăciri ale unor texte din li
teratura poporului respectiv In 
limba română, elevii sînt în
demnați să găsească el înșiși căi 
prin care emoția artistică, greu
tatea de gînduri să poată fl ex
primate, în toatfl plenitudinea 
lor, în propria lor limbă. Iată 
de ee, un permanent îndemn la 
cunoaștere, un catalizator al 
Interesului șl dragostei față de 
spiritualitatea neamului căruia 
îi aparține este șl poate fi 
ora de limbă străină.

TITU
(Urthâre din pag. 1)

19M — moment al înființării 
lui, anul 1988, care reprezin
tă, intr-un fel, un bilanț după 
două decenii de existență ur
bană. Astfel: numărul popu
lației d crescut de la 6 455 lâ 
11 927 (0 dinamică de aproape 
200 la sută !) ; număfUt perso
nalului muncitor de la 2 887 (in 
industrie 773) a ăjuiis la 16 824 
(in industrie 8 472) ; fată de 86 
de milioane lei producție indus
trială putem vorbi Uzi dă i 879 
milioane lei. Sînt citeva cifre 
doar, ddr ele oglindesc ritmul 
înalt de dezvoltare, mai ăles in 
ultimii 15 ani, cînd âu intrat in 
funcțiune majoritatea unităților 
industriale. în 1988, de exemplu, 
producția marfă industrială se 
ridica la 1 923.8 milioane lei, 
productivitatea muncii tn in
dustrie reprezenta 240 milioane 
lei, producția la export era de 
86,5 milioane lei, investițiile ri- 
dieîndu-se la peste 270 de mi
lioane. Dezvoltării economice i-a 
corespuns, tihînd cont și de 
numărul crescînd al populației 
ocupate în industrie șl agricul
tură, un tot mai ridicat nivel de 
trai material și spiritual* noi, 
locuitorii acestui tânăr orâs â- 
flat in primăvara existenței 
sale, muncind și trăind pentru 
ca, oricine ne-dt vizităm tă-i pu
tem prezenta noul chip pe cart 
și-l definitivează Orașul pe zi 
ce trece".

TELEX JUDEȚEAN
subredactiile.Scînteis tineretului 'transmit

Măsuri pentru îmbunătățirea activității
La ferma zootehnică a Cooperativei Agrico

le de Producție Schitu Golești, județul Argeș 
există excelente condiții de Îngrijire a anima
lelor. condiții asigurate atît prin Încadrarea 
unui personal competent cit și prin stabilirea 
unor măsuri organizatorice corespunzătoare de 
către conducerea cooperativei. În prezent, fer
ma zootehnică are cel mai mare efectiv de 
bovine la hectar din județ și aceasta datorită 
faptului că un mare accent a fost pus pe asi- 
8urarea condițiilor pentru sporirea natalității, 

iacă în urmă cu eîtiva ani. procentul de na
talitate era numai de 31 la sută, prin stabilirea 
unor măsuri hotărîte s-a ajuns ca natalitatea 
să crească pînă la 70 la Sută. Vara trecută au 
fost luate alte măsuri. S-a constituit pe mun
tele Fintîna un lot de montă supravegheat de 
un îngrijitor competent. Rezultatul — nu S-a 
Înregistrat nici o pierdere.

împreună cu medicul veterinar al comple
xului zootehnic. Marin Brîncoveanu, vizi'teZ

grajdurile. Aici domnește o curățenie desăvîr- 
șită. Vacile sînt intr-o stare de întreținere 
foarte bună. Furajarea are loc într-o ordine 
perfectă. Nu se vede un fir de pai aruncat sau 
irosit. Aflu că laptele care se predă este de 
cea mai bună calitate, depășind cu 0,5 la sută 
procentul la grăsimi. Se înregistrează un val 
masiv de fătăn astfel că există condiții ca fer
ma să predea 1 000 de litri de lapte pe cap de 
vacă furajată, fapt ce o va situa printre fer
mele cele mai bune din județ-

Pe primul plan, ne spune Ilie Bragă. pre
ședintele cooperativei, stă preocuparea pentru 
hrănirea corespunzătoare a animalelor înce- 
pînd din primele zile de, viață și pînă la ma
turitate, acesta fiind factorul esențial în dez
voltarea efectivului de animale. în acest sens, 
toți cei ce lucrăm aici depunem tot efortul 
pentru ca planul pe anul acesta să fie realizat.

CÎPRIAN CHIRVASIU

Succese ale tinerilor 
mehedințeni

La întreprinderea de Va
goane Drobeta-Turnu Severin 
s-a înregistrat un succes deo
sebit pentru viața colectivului 
de oameni ai muncii de aici; 
ieșirea de pe banda de mon
taj a vagonului marfă pe 
două osii cu numărul 85 000. 
O contribuție deosebită la 
realizarea acestuia și-au 
adus-o tinerii din secțiile 1 și 
2 care prin livrarea in devans 
a acestui vagon au ținut să-și 
onoreze angajamentul asumat 
în Intîmpinarea zilei de 1 Mai 
realizînd o producție supli
mentară de 2 milioane lei.

Colectivul de la Coopera
tiva „Mobila* din Drobeta- 
Turnu Severin raportează ono
rarea și depășirea cu 30 la 
sută a planului la export pa 
trimestrul I. De la Ion Mițu, 
președintele unității, aflăm ca 
da patru ani Cooperativa 
„Mobila* este fruntașă' pe ra

A menține permanent în stare de funcțiune circuitele telefo
nice, din ce în ce mai solicitate, nu este deloc ușor. Puțini din
tre noi, cînd ridicăm receptorul ,cunoaștem eforturile lucrăto
rilor din acest domeniu. Echipamente moderne vegheate cu 
competență de oameni pasionați stau la baza acestei activități. 
Printre tinerii specialiști din cadrul centralei telefonice a mu
nicipiului Focșani se află șl electronista Gina Băncilă pe care 
v-o prezentăm tn imaginea de mai sus. Deși lucrează doar de 
patru ani In cadrul colectivului de la sectorul verificare a cir
cuitelor, ea ți-a însușit repede secretele profesiei. La fel ca ți 
colegii ei, Gina Băncilă are tn supraveghere echipamente com
plexe prin intermediul cărora sînt menținute tn stare de func
ționare circuitele telefonice.

Așadar, cînd auzim tn receptor semnalul specific centralei te
lefonice, să avem un gind de mulțumire pentru cei ce ne în
lesnesc comunicarea la distanță.

Dragoste 
de frumos

Teodor lordachl, de pro
fesie forjor-tratamentist Ih- 
tr-o cunoscută unitate eco
nomică vasluiana — Combi
natul de Fire Sintetice — s-a 
remarcat nu numai la locul 
de muncă, ci și in numeroa
se concursuri și expoziții de 
Sculptură, grafică, acuarelă.

Timpul liber, programat 
minuțios între problemele de 
familie și studierea viitoa
relor lucrări, pentru Teodor 
lordâchi este limitat dăr 
extrem de plăcut. în atelie
rul de lucru nu lipsesc in
strumentele pasiunilor sale. 
Combinînd arthoniOS talentul 
cu inteligență, dalta, creio
nul și penelul redau lucrări 
originale, din câre Se pot 
Observa gingășia, finețea, 
dragostea $1 frumusețea.

Urmărind cu maximă a- 
tenție mîni-expoziția ‘ reali
zată în propriul apartament, 
privirea mi-a fost atrasăi de 
lucrări, precum „Materni
tate", „Gingășie*, „Gînduri 
șl Flori* săli „Fata cu ochi 
albaștri*.

Primele lucrări sînt cu
noscute și apreciate de co
lectivul in care își desfă
șoară activitatea productivă 
prin expozițiile personale și 
in ședințele cercului artelor 
„MoldOsin*. alte lansări reâ- 
iizîndu-sâ la Centrul de 
creație și cultură socialista 
„Clntârea României* din 
municipiul Vaslui șl „A- 
ntiala* ’87 de la MUzeul 
județean Vaslui.

Prezențe active, încadrate 
generos în Festivalul națio
nal „Cîntarea României* au 
fost remarcate și la concur
surile organizate la Piatra 
Neâmț, Bacău ș.a.

CRISTIAN COSTIN 

mură, succes la care au con
tribuit și cei 560 de tineri din 
unitate.

Realizarea cu mult înainte 
de termen a sarcinilor se dei- 
tOrează preocupării susținute 
pentru modernizarea produc
ției, pentru ridicarea gradului 
de precizie în execuție, îmbu
nătățirii calității producției, a 
operativității înfăptuirii sarci
nilor de plan. Prin autoutilare 
au fost confecționate trei ma
șini de găurit care puse în 
funcțiune ridică productivi
tatea muncii de 7—8 ori. Un 
fapt semnificativ conferă a- 
cestor mașini o notă de uni
citate : la acestea pot fi mon
tate 2—3 burghie la diametre 
variind între 22—31 mm, fapt 
ce le face rentabile aducînd 
unității o producție suplimen
tară de 3 milioane lei.

FLORIAN COPCEA

Foto: LIV IU AXENTE

Tinerețea...
„Partid, coloană infinită a 

tării* reprezintă genericul 
.unei interesante manifestări 
ajuhse în acest an la cea de 
a XlV-a ediție* Este vorba de 
concursul interjudețean de 
poezie patriotică și muzică ti- 
nără desfășurat recent în o- 
rașul Rîmnicti Sărat. Tineri 
poeți și interpreți individuali 
alături de grupuri și formații 
de muzică tînărâ din 16 ju
dețe ale țării și-au dat întîl* 
nire într-o suită de spectaco
le atractive. înalta ținută ar
tistică, certa valoare a lucră
rilor muzicale prezentate au 
creat atmosfera de palpitantă 
întrecere ce s-a bucurat de o 
largă audiență în rîndurile 
publicului.

Iată humele cîtorva dintre 
cîștigători : la poezie, pe pri
mul loc 6-a clasat hunedo-

Din poșta rubricii
Orașul Roșiori de Vede își îmbogățește zestrea edilitară 

cu noi și moderne ansambluri de locuințe. Astfel, pe stra
da „Cârpâți", blocurile construite recent, cu patru nivele 
cu moderne spații comerciale la parter, au fost deja date 
in folosință. Alte ansambluri de locuințe au fost date in 
folosința pe strada Dunării, Oltului etc. © La întreprin
derea de Vagoane Arad, a avut loc recent dezbaterea „Par
ticiparea tineretului la activitatea de creație tehnico-ști’n- 
țifică și introducerea progresului tehnic în activitatea 
prodUctiVâ1* d La întreprinderea de Tricotaje Fetești, ju
dețul Ialomița, expunerea „Femeia, prezență activă îri 
viața soCiai-politică a țării* s-a bucurat de o bună primi
re in rîhdul tinerelor lucrătoare. © Comitetul orășenesc 
Cărei al U.T.C. în colaborare cu Comitetul orășenesc al 
femeilor din localitate au organizat la căntina Fabricii de 
Instalații și Utilaj Tehnologie un frumos bal al primăve
rii. © La Centrul de creație si cultură socialistă „Cîntâ- 
rea României* pentru tineret dîn Galați a avut loc Spec
tacolul „Tineri în fața tinereții*, spectacol organizat de 
Comitetul județean al U.T.C. © La Centrul de creație $i 
cultură socialistă „Cîntarea României" pentru tineret din 
Tg. Lăpuș, județul Maramureș/s-a prezentat expunerea 
„Forme și metode folosite de organele șl organizațiile 
U.T.C. pentru antrenarea tinerilor la mișcarea „Știința, 
Tehnică, Producție*.

Redactorul rubricii DOMNIȚA VĂDUVĂ

Organizație 
mică, dar 
cu mari
realizări

Cînd mi-am propus să scriu 
despre activitatea comisiei 
profesional-științifice din ca
drul întreprinderii de Rețele 
Electrice Bacău am avut o cli
pă de ezitare. Ce se poate 
scrie despre o organizație care 
numără 224 de uteciști disper
sați în municipiu și județ la 
cinci puncte de lucru? De a- 
ceea am pătruns oarecum șo
văind in clădirea, curată și 
luminoasă, ce adăpostește ate
lierele de proiectare ale I.R.E. 
Secretara Comitetului U.T.C., 
inginera Cornelia Maftei, nu 
trăiește nici o clipă sentimen
tul că ar reprezenta o orga
nizație prea mică. în citeva 
minute aflu ce o frămîntă. Ar 
dori ca inițiativele colegilor 
ei să prindă mai repede viață. 
De la inginerul Alexandru Lă- 
pușneau, responsabil cu acti
vitatea științifică, aflu că in 
anul 1988 au fost aplicate 7 in
venții brevetate, alte trei aș- 
teptînd „botezul producției*. 
Totodată, alte cinci invenții 
sînt în curs de brevetare. „Nici 
de inovatori nu ducem lipsă. 
Anul acesta trei inovații au 
primit avizul institutelor de 
profil și al ministerului*. Exis
tă colective de tineri specia
liști și muncitori care, la locu
rile lor de muncă, au introdus 
modificări tehnologice în sco
pul reducerii efortului fizic, al 
creșterii productivității și ca
lității muncii lor“. Aflu că in
ginerul stagiar, electrotehnistul 
Costel Vascan împreună cu 
matematicianul Dan Mocanu 
sinț inițiatorii și principalii 
animatori ai grupului de spe
cialiști ce se ocupă cu punerea 
la punct a programelor de cal
culator pentru telegestiunea 
datelor referitoare la consu
murile de energie electrică și 
putere instantanee, proiect ca 
fee aplică în întreaga zonă de
servită de I.R.E. Bacău. Re
zultatele de pînă acum sînt 
deja în stadiul de experimen
tare. inginera Cornelia Mâftel 
este posesoarea unui certificat 
de inovator și autoarea unor 
interesante inițiative în ca
drul comisiei profesional-ști
ințifice.

în spatele fiecărei invenții 
sau inovații se află un colec
tiv de muncă dornic să-$i de
monstreze competența, într-o 
loială concurență profesională, 
să contribuie cu inteligența, 
pasiunea și efortul creator Ia 
modernizarea producției, Ia 
cnașterea productivității mun
cii. la ridicarea calității.

Iată- deci o organizație mică 
numeric, dar cu rezultate pe 
potriva entuziasmului viratei 
lor uteciste.

STEFAN RADU

în concurs
reanul David Rusu, succedat 
de argeșeanul Florian Stoian 
Silișteanu și Dragomir Dică 
din județul Teleorman. La 
muzică tînără, premiul I a 
fost obținut de grupul praho
vean „Asemenea", locul al 
II-lea a revenit grupului „La
ser" din orașul gazdă, iar lo
cul al III-lea a fost obținut 
de formația „Alutus" din ju
dețul Olt.

Alte premii speciale de de
but au răsplătit talentul crea
tor, strădaniile și pasiunea 
tinerilor artiști amatori care 
au adus pe scena Centrului de 
creație și cultură socialistă 
„Cîntarea României" din Rm. 
Sărat un autentic mesaj ar
tistic — al iubirii față de 

•patrie, partid și popor.
DAN STROE
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Atrăgătoare 
programe turisticei

Oficiile județene de turism 
au întocmit noi programe de 
agrement, de odihnă și trata
ment pentru apropiatul sezon 
estival.-în toate județele țării 
sint prevăzute excursii la mari 
obiective economice și sociale, 
mărturii ale marilor izbînzi do- 
bindite de poporul român în 
construirea socialismului, cu 
deosebire în anii „Epocii 
Nicolae Ceaușescu", acțiuni tu
ristice de documentare dedicate 
aniversării a 45 de ani de la ac
tul istoric- de la 23 August și 
Congresului al XlV-leg al 
P.C.R.

în județul Mehedinți, spre 
exemplu, sint programate 
excursii pe pitorești trasee cu- 
prinzînd, între altele, Porțile de 
Fier, zona Cazanelor, peștera 
Topolnîța, precum și drumeții 
în podișul mehedințean.

în județul Timiș se organi
zează, la sfîrșit de săptămină, 
excursii cu grupuri de oameni

ai muncii din întreprinderi șl 
instituții, de elevi și studen.ți, 
pe rute ca Timișoara — Bu- 
ziaș, Timișoara — Călâcea.

Noile programe turistice din 
nordul Moldovei includ locuri 
legate de viața și activitatea- 
celor două personalități ale li
teraturii noastre născute pe 
meleaguri moldovene — Mihai 
Eminescu și. Ion Creangă, de 
la a căror moarte se împlinesc 
anul acesta 100 de ani.

Diverse acțiuni cu caracter 
tnstructiv-educativ și turistic 
sint programate de O.J.T. Su
ceava în stațiunea Vatra Dor- 
nei, la Cabana Putna și. Muzeul 
lemnului din Cîmpulurig Mol
dovenesc.

în circuitul turistic al jude
țului Mureș este inclus, înce- 
pînd din acest an. parcul den- 
drologic și castelul de vină- 
toare de la Gurghiu.

(Agerpres)

Pregătirea în domeniul științelor naturii

Toate forțele satului - 
la lucrările campaniei de primăvară

(Urmare din pag. 1)

ficîază întreaga noastră supra
față arabilă. Este imperios ne
cesar ca în cel mai scurt timp 
să oferim apa necesară cereale
lor păioase însămințate în 
toamnă și furajelor. în acest 
scop am organizat două schim
buri la irigat și au fost întinse 
42 de aripi de udare care vor fi 
mutate din 4 în 4 ore. Numai 
asigurind buna folosire a siste
mului de irigații vom putea 
realiza, si poate chiar depăși, 
producțiile planificate. printre 
cifrele de plan impunîndu-se 
recoltele Ia porumb boabe (12 500 
kg la ha) șl grîu (7 tone la ha).

După cum se vede, dezvolta
rea intensivă a. agriculturii pre
supune și rezolvarea operativă 
și eficientă a numeroase proble
me referitoare nu numai la asi
gurarea bazei tehnico-materiale. 
la menținerea în stare de func
ționare a utilajelor sau la or
ganizarea si respectarea ritmu
lui de desfășurare a lucrărilor 
specifice acestei perioade a anu
lui. ci și mobilizarea forțelor în 
vederea asigurării condițiilor 
optime de dezvoltare a plante
lor in ciuda capriciilor climate
rice. Este. deci, limpede că nu
mai printr-o continuă mobili
zare în tot timpul anului, sarci
nile de plan vor putea fi rea
lizate și chiar depășite.

(Urmare din pag. I) 

lui. pentru a descifra ușor 
probleme, rețete. Biologia im
pune și cunoașterea limbii la
tine. Repet, viziunea pe care 
trebuie să și-o formeze elevii 
noștri asupra fenomenelor 
vieții este una de ansamblu, 
integratoare.

Emil Stoica, profesor de bio
logie. directorul l'iceului : —
Avind In vedere toate acestea, 
putem spune că un asemenea 
liceu solicită reale înclinații 
practice si multă deschidere 
către studiu. Nu este un liceu 
pentru elevi „tocilari**, care 
doar memorează o mulțime de 
cunoștințe, fără să le înțelea
gă. să le integreze într-un sis
tem de gîndire. Elevii care 
doresc să vină la un astfel de 
liceu e bine să nți ia in sea
mă ideea preconcepută că bio
logia se învață ușor pe dina
fară și gata. E adevărat. în 
școala generală biologia este 
mai accesibilă, dar în liceu ea 
capătă o încărcătură deosebită 
și trebuie studiată consecvent, 
întelegînd-o perfect. De altfel, 
este clar pentru orice domeniu 
că dacă nu înțelegi ce înveți, 
nici nu poți să reții. Apoi, 
acest liceu nu este pentru cei 
care cred că venind aici scapă 
de matematică. Dimpotrivă, 
matematica este esențială. 
Gindirea matematică și apli
carea ei se cer în toate disci
plinele. pe care nu Ie poți a- 
profunda altfel. Pe baza ma
tematicii înveți fizică, biolo
gie. chimie. Ia rîndul ei chi
mia Iți lărgește orizontul de 
cercetare in biologie și așa 
mai departe. într-o permanen
tă conexiune, cu scopul de a 
cunoaște și ocroti natura, da 
a-i păstra echilibrul.

— Din perspectiva voastră, 
a elevilor aflați in pragul ab
solvirii liceului <le științe 
ale naturii, ce aveți de trans
mis colegilor care acum se

pregătesc pentru un astfel de 
liceu ?

Mona Delia Pîrvănel : — în 
primul rînd să se știe de pe 
acum pasionați de natură, s-o 
îndrăgească, să vrea s-o cu
noască. Desigur. s& învețe 
mult, serios. Admiterea în cla
sa a IX-a este un examen 
greu. cu multi concurenți, 
deși, pînă Ia urmă, nu aceasta 
hotărăște reușita, ci o hotă
răște pregătirea fiecăruia. 
Apoi. In liceu sînț multe dis
cipline noi. dar și cele ne care 
le tăcuserăm și la școala gene
rală sint acum predate și ve
rificate la un nivel mult mai 
ridicat, cu exigență sporită, 
îmi aduc aminte că mie, în 
clasa a IX-a. cel mai greu mi 
s-a părut la chimie, fiind o 
materie care merge foarte 
mult spre adîncimea fenome
nelor. Adaptarea la rigorile 
muncii susținute este absolut 
necesară pentru a face fată 
acestui liceu, care, altfel, nu 
este greu. Cu condiția să în
veți bine, mereu.

pristian Bălălău : — Opțiu
nea pentru acest liceu înseam
nă. mai ales, opțiune pentru a 
studia chimie, biologie, mate
matică. fizică. Tocmai fiindcă 
știam că aici pot învăța aces
te materii, care îmi plăceau 
și-mi plac foarte mult, m-am 
hotărît. în clasa a VIII-a. pen
tru liceul de științe ale na
turii. Este adevărat, biologia, 
la început, m-a surprins, chiar 
m-a speriat și mi s-a părut 
foarte grea ; de fapt. nU era 
vorba decit de o rigoare știin
țifică deosebită a noțiunilor. 
Dar simpla plăcere pentru una 
sau mai multe materii nu este 
suficientă. Ea trebuie susținu
tă prin muncă, adică prin în
vățătură. prin înțelegere ra
țională. Materiile de bază să 
se îmbine între ele. să-1 ajute 
pe cel care le studiază la for
marea unei gîndiri cuprinză
toare.
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Pe cîțiva quadrați
• ALBA. Acționind sub genericul inițiativei „Săptămină I 

record în producție și recuperarea materialelor refolosibile“, j 
peste 3 600 de tineri din opt unități economice ale județu- I 
lui vor realiza o producție suplimentară în valoare de 
800 000 lei, concretizată în : 15 000 bucăți bibelouri de por
țelan, 800 perechi încălțăminte. 50 tone cărămidă refractară, 
75 mp covor plușat. De asemenea, ei vor recupera și reda 
in circuitul economic 150 tona materiale feroase șl neferoa
se, 5 000 bucăți sticle Și două tone hîrtie. ® BACAU. 4 500 
de tineri din mediul rural vor executa lucrări de plantat 
viță de vie pe o suprafață de 10 hectare, p-uieți pe o supra
față de 5 hectare, preeum și lucrări de îngrijire si curățire 
a pajiștilor pe o suprafață de 15 hectare. < IAȘI. 100 de 
tineri din cadrul' întreprinderii Metalurgice Iași, secția a 
IV-a, au declarat săptămină 3—8 aprilie „.Săptămină record 
în producție"* urmind să realizeze, peste sareinile de plan. 
150 tone țevi și profile. MEHEDINȚI. Acționind sub de
viza „Eu lucrez, eu controlez, eu răspund", 130 de tineri 
din cadrul întreprinderii de Vagoane Drobeta-Turnu Seve
rin vor realiza, prin acțiuni de muncă in sprijinul produc
ției, repere și subansamble pentru două vagoane marfă.

întrebări pentru

Celor care ne cer sugestii de organizare 
a timpului in vacanță le răspundem, înainte 
de toate, că în săptămină care urmează 

ii așteaptă

O vacanța activa

Foto : V. TANASOF

Vă propunem, spre autoevaluarea nivelului de pregătire, 
subiectele din sesiunea iulie 1988 pentru admitere în treapta a 
II-a de liceu. Ia chimie și la biologie :
• CHIMIE
I. Derivați funcționali al acizilor carboxilici. Definiție, enume

rarea principalelor clase, transformări chimice ale unor clase de 
derivați funcționali în alte clase.

II. Se realizează schema :
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Se cer î
a) Să se completeze schema cu formule structurale și cu de

numiri.
b) Să se precizeze în ce condiții se obține F • dar G ?
c) Cit hidrogen (kg.m1) este necesar pentru a obține 138 kg 

produs E din naftalină, dacă 7) — 10% ?
d) Cite kg de soluție de NaOH 20% sint necesare pentru a 

obține 100 kg produs B ?
III. Acizi și baze prin prisma teoriei protolitice. Reacția de 

neutralizare.
• BIOLOGIE

Prea mult, programul de 
pregătire nu trebuie să difere 
de cel din timpul scolii, pen
tru a nu ieși din ritm. Totuși, 
folosiți vacanta șl pentru acu
mulare de forte în vederea 
trimestrului următor. Aceasta, 
in primul dnd. prin odihnă- 
mișcare în aer liber și somn. 
Sub nici un motiv (nu mai 
aveți alte lecții !) nu vă pre
lungiți învățatul oină noaptea 
tîrziu. Sigur, dimineața e nor
mal să vă sculați ceva mai 
tirziu ca de obicei, dar nu 
foarte tirziu — ne la ora 8— 
8.30. Pregătiți-vă respectînd 
strict planificarea „făcută. E 
timpul să faceți multe recapi
tulări. din toată materia, pe 
care acum ar cam trebui s-o 
aveți deja parcursă, chiar 
dacă nu o știți foarte bine in 
întregime. Oricum, deja nu 
trebuie să mai. aveți subiecte 
din materie care să vă fie to
tal necunoscute. Verifica ti-vă 
prin autotestări. prin teste 
întocmite special în acest scod 
sau prin rezolvarea de subiec
te date în sesiuni anterioare 
de examene. Fiți atenți nu 
doar la rezolvare, ci obișnui- 
ți-vă si cu modul de formu
lare a subiectelor, chiar cu as
pectul prezentării lor.

Aceste zile de vacantă sînt 
— dacă n-ațî făcut-o încă — 
ultimele în care să vă hotă- 
rîți definitiv ’’nde veți da e- 
xamen. Fiți sincări, in primul

rînd, cu voi înșivă și gîndl- 
ți-vă de ce vreți să dați în
tr-un anume loc si dacă pu
teți face fată acolo. Țineți sea
ma cu încredere de orientarea 
pe care v-o sugerează școala. 
Cum la examen cel care de
cide este nivelul de cunoaș
tere a materiei școlare, pro
fesorii din școală și nu alt
cineva sînt cei, mai în măsură 
să vă aprecieze acest nivel, in 
perspectiva reușitei la exa
men. Abia după aceea sint de 
luat în seamă alte influente — 
familie cunoscuti. dorință de 
afirmare, atracție către dome
niul respectiv — pînă la in
fluente cu totul orientative, 
care sub nici un motiv nu 
trebuie să hotărască opțiunea
— număr de locuri, de candi
dați. medie minimă de admi
tere. Ascultați, deci. în aceas
tă perioadă cu atentie sfatul 
profesorilor de la școală. Pă
rinții. de asemenea, să tină o 
sinceră si reală legătură CU 
școala.

în timpul liber, cu orice ori- 
lej? mișcare la aer curat Re
nunțați cu to*ul la distracțiile
— potrivite, să zicem, altădată, 
dar nu acum — in locuri în
chise. aglomerate, cu zgomot, 
fie el de proveniență muzi
cală. Tot ce faceți — s-o mal 
spunem ? — faceți numai în 
măsura în care nu perturbă 
pregătirea pentru examen. In
clusiv în vacanță.

Actorul GHEORGHE COZORICI
—■ De cînd jueați teatru, stimate Gheorghe Cozorici?
— De 34 de ani.
— Ce au însemnat acești ani pentru dv. ?
— O acumulare de ginduri. de trăiri și. mai ales, de dă

ruire către public.
— Și de numeroase suecese. as adăuga eu. Spuneți-mi, vă 

rog, ați simțit vreodată „apăsarea * succesului ?
— Sint un om ca toți oamenii, iar succesul nu „apa- 

să“. cum spui dumneata. Firește, mă bucură atunci eind il 
am. dar cu măsura cuvenită. Cred insa că mai important 
este să ai conștiința că țî-ai împlinit menirea. Să nu faci 
niciodată rabat de la calitatea actului artistic.

— Amintiți, vă rog, roluri care considerați că vă repre
zintă.

— Paradoxul este că nu rolurile mă reprezintă, ci eu le 
reprezint. Pentru că eu sînt cel care le dă viață.

— Atunci, vă rog să-mi spuneți care sint rolurile oe care 
le iubiți mai mult.

— Toate rolurile îmi sint Ia fel de dragi. Indiferent de 
mărimea și importanța lor., pe toate le-am jueat cu aceeași 
probitate.

— Ce viitor prevedeți teatrului, acum, cînd ne mai des
part doar cîțiva ani de mileniul III ?

— Tot ce pot să spun este că teatrul nu va dispărea, nicio
dată. pentru că fără el nu se poate, iar viata noastră ar 
fi mai searbădă.

LAURENȚIU UNGUREAN U

Foto-album

Jocul formelor
Fotografie de GIGEL MOTO1ANU

FLOARE DE CIREȘ... ARGHEZIANĂ

I. Structura primară șî secundară a tulpinii
II. Circulația sîngelui. la amfibieni și la reptile Rubrică realizată de FLORIN ANTONESCU

SPORT
După „regalul" fotbalistic din jocul-tur cu Galatasaray

STEAUA SE POATE PREGĂTI ÎN LINIȘTE PENTRU... FINALĂ!
La cîteva minute după înche

ierea jocului de miercuri, an
trenorul Mustafa Denizli, mar
cat de rezultat și tulburat vizi
bil de spulberarea în proporție 
covîrșitoare a șanselor echipei 
sale, refuza destul de ferm să 
facă declarații. „No comment!** 
spunea el, la capătul unui meci 
în care nu numai categoricul 
scor final, dar și raportul da 
ocazii, dominația teritorială, 
gradul de tehnicitate, diferența 
valorică globală și prestațiile 
celor două combatante scuteau, 
practic, de orice comentarii! 
Ulterior, insă, la Insistențele re
porterilor, antrenorul turc a re
venit asupra deciziei de a nu 
comenta jocul, recunostcînd că 
ofensiva susținută a steliștllor 
a sufocat pur și simplu echipa 
sa, obligînd-o Ia o lnfrîngere se
veră, considerată de Denizli 
„un rezultat echitabil**... Echi
tabil, deși, după cum veți fi 
probabil de acord cu noi, un 6 
sau un 7—0 ar fi reflectat mai 
real raportul de forțe din teren. 
Oricum, acest 4—0, rarissim în 
semifinalele „Cupei Campioni
lor Europeni", plasează cam
pioana României in poziția de 
favorită certă la calificarea în 
finală, iar dacă nu spunem 
„virtual calificată**, e numai 
pentru că sportivitatea ne obli
gă să nu subapreciem niciodată 
partenerul de întrecere. care 
rămîne cu șansa sa (teoretică), 
din meciul retur. Ni se pare, 
totuși, imposibil ca la experien
ța și la valoarea Stelei, șansele 
formației din cartierul Galata 
să fie altfel decît „foarte mici'*, 
după cum recunoștea chiar an
trenorul Denizli. Și-acum, să ne 
întoarcem la jocul de miercuri, 
cu considerațiile tradiționale șl 
cu însemnările care n-au 
încăput în cronica partidei.

Cel dihtîi punct asupra căruia 
simțim nevoia să ne oprim a 
fost presiunea psihică exercita
tă de această intilnire, nu chiar 
gratuit! în faza inițială, adică 
imediat după tragerile la sorți, 
ne-am bucurat cu toții că a fost 
Galatasaray și nu A.C. Milan 
sau Real Madrid. Ne-am bucu
rat, deși, cam la aceeași oră, 
Marco Van Basten, interna
ționalul olandez de la Mi
lano, fotbalistul nr. 1 al Eu
ropei în 1988, declarase limpe
de că echipa sa ar vrei să 
cadă cu oricine in semifinale, 
dar nu „tocmai** cu Steaua !... 
Scurt timp Insă după euforia 
„sorților** atît de „favorabili*1, 
am început să înțelegem că 
•chlpa turcă poate fi o adver
sară foarte incomodă. Și, pa

măsură ce datele referitoare la 
ea se adunau, meciul se anunța 
tot mai dificil. Astfel, primau 
calificările destul de clare, in 
dauna echipelor campioane ale 
Austriei, Elveției și Franței 
(mai ales), era mereu mai in
vocat Tanju Colak, „Gheata de 
aur *88“, se amintea șl se rea
mintea stilul atletic, vest-ger- 
man, imprimat echipei vreme 
de trei sezoane de foarte res
pectatul antrenor Jupp Derwall 
și, nu în ultimul rînd, se băiea 
monedă pe valoarea a doi din
tre cei trei iugoslavi ai „Gala- 
tei",. experimentatul portar Si- 
movici și mijlocașul ofensiv 
Prekazi. Ei bine, jocul-tur, de 
miercuri, ne-a confirmat aproa
pe integral aceste atu-uri in
contestabile ale echipei turce 
și faptul că temerile și atenția 
cu care s-a așteptat și s-a pre
gătit partida au fost îndreptă
țite. Deși, poate, au existat $1 
unele emoții cam exagerate, 
privind mai ales potențialul de
fensiv al oaspeților, în raport 
cu posibilitățile atacanților noș
tri. Pe scurt, dacă nu exista la

nimeni vreun dubiu privind vic
toria campioanei României, pro
blema care ne frămînta ținea 
de proporțiile scorului, care tre
buia să fie foarte clar, liniști
tor pentru retur, la gîndul is
prăvii reușite de Galatasaray 
în returul cu elvețienii de la 
Xamax (acel 5—0 cu care au 
spulberat 0—3-ul din tur).

Cu ideea evidentă de a ceda 
la un scor surmontabil, antre
norul Denizli ne-a întins cap
cana sa, aliniind destul de 
curajosul său 1 — 3 — 5 — 2, 
chipurile cu intenții cvasiofen- 
sive, dar păstrîndu-i permanent 
pe mijlocașii Demiriz și On^l 
în roluri de „închizători**. Ast
fel, ceea ce la așezarea în teren 
voia să pară o apărare cu doar 
trei fundași, era. de fapt, una 
cu... cinci, din care patru aproa
pe în linie, iar al cincilea, lusuf 
Altuntaș, libero, în spatele lor! 
în plus, antrenorul Mustafa 
Denizli a dovedit că i-a studiat 
îndelung și temeinic pe percu- 
tanțil noștri Lăcătuș și Hâgi, jo
cul fundașului Semih Yuvaku-

în acțiune, Dan Petrescu, cel mai bun jucător al meciului

ran fiind „scris" și derulat per
fect pentru anihilarea aripii 
noastre drepte de atac. Așadar, 
plan tactic subtil și pregătit cu 
grijă pentru defensivă, in pa
ralel cu încercarea de a lansa 
contraatacuri iuți, pornite de Ia 
excelentul coordonator Prekazi. 
pe direcția incisivului Colak sau 
a rapidului Ugur Tutiineker 
(Ugur fiind, precum se vede, nu 
numele, ci... prenumele său!).

Angliei lordănescu, insă, si se
cundul său Dumitru Dumitriu 
au dejucat cu evidentă inteli
gentă tactică planurile oaspeți
lor. Și primul lucru la care au 
renunțat in mod deliberat a fost 
tocmai jocul de pase, combina- 
tiv, specific Stelei. Vă veți re
aminti. cu siguranță, că. aștep- 
tîndu-se la acest stil de joc, 
oaspeții nu au încercat tradițio
nalul pressing, recurgînd la 
marcajul larg si tocmai asta i-a 
costat ! Steliștii s-au bazat de 
astă dată pe acțiunile indivi
duale. ne pătrunderile adinei, cu 
totul neobișnuite si dacă aveți 
in vedere „numerele" reușite pe 
rînd de Ilagi, Stoica. Rotariu, 
dar mai ales de Iile Dumitrescu 
si Dan Petrescu, veți realiza cu 
ușurință valențele tactice ale jo
cului nostru. în plus, e de no
tat că Lăcătuș pătrundea de re
gulă spre centru, trăgînd. după 
el fundașul lateral si lăsîndu-i 
astfel cale liberă lui Dan Pe
trescu, urcat sistematic în atac, 
cu o incisivitate, o prospețime și 
o tehnicitate absolut admirabile! 
Și tot cu rol de a strînge apă
rarea adversă în jurul său a 
acționat si Piturcă. acuzat pen
tru ratări, dar aplaudat pentru 
mingiile „puse" sau „lăsate" 
subtil și inteligent celor care 
veneau din linia a doua. De. 
fapt, cu excepția punctului în
scris din penalty, golurile noas
tre au fost rezultatul unor pă
trunderi urmate de suturi vio
lente. expediate de regulă de cei 
venifi din spate. Iar faze ase
mănătoare au mai fost destule, 
e drept, cu ratările de rigoare, 
dar frumoase și aplaudate cu 
mărinimie de public,, la scenă 
deschisă. Să nu uităm, însă, nici 
prestația liniei defensive, care a 
avut, Ia rîndul său, o sarcină 
destul de dificilă, in fața „tri
pletei" tehnice, nervoase și ra
pide a echipei oaspe — pornind 
de Ia Prekazi, continuind cu 
Tdtiineker și încheind cu Colak. 
Lung a apărat cu exactitate, 
Iovan a acționat, ca și Ungu- 
reanu, cu sobrietatea lor speci
fică, făcînd ca de. obicei risipă 
de energie, Bumbescu l-a ani
hilat pe Colak, iar Dan Pe
trescu a avut resurse să se în

toarcă permanent la timp pe 
postul său de bază, unde 
n-a greșit nimic. într-un 
cuvînt, întregul angrenaj al 
Stelei a funcționai per
fect, dar, de subliniat, In con
diții cu totul neobișnuite. ți- 
nînd cont de tactica originală 
și, în egală măsură, de agresi
vitatea oaspeților, prezență mai 
a ies după pauză. La 3—0, însă, 
pină în final, steliștii s-au în
tors, despovărați vizibil, la jo
cul lor spectaculos, la combina
țiile delicioase și la fotbalul- 
show, completînd astfel regalul 
cu un recital de virtuozitate pe 
care au fost obligați să-1 a- 
plaude pînă și spectatorii turci 
din tribune !

De-acum. cînd știm exact ce 
pot adversarii (pentru că știm !). 
cînd sîntem lămuriți și ce pu
tem noi în compania lor, retu
rul poate fi privit cu maximă 
încredere, cu calm desăvîrșit șî 
cu convingerea că o superiori
tate valorică probată din plin 
nu poate fi răsturnată nici 
printr-un miracol ! Să pregă
tim, deci, liniștiți returul și tot 
în liniște putem să pregătim.,, 
finala, reamintindu-ne că olan- 
dezul-italian Van Basten, „Ba
lonul de aur ’88" se teme de o 
singură echipă. De Steaua, 
bineînțeles ! Felicitări, din nou, 
steliștilor și mult succes !

horia ALEXANDRESCU

Ca în fiecare an. înflori
rea vestiților cireși din li
vada lui Tudor Arghezi pri
lejuiește Muzeului literaturii 
române organizarea unui, re
cital poetic-muzical de ex
cepție acolo, la Casa poetu
lui, la Mărțișor, adevărată 
sărbătoare-spectacoi, care de 
această dată a stat sub 
semnul „Centenarului Emi
nescu**.

Numerosul public, prepon
derent tînăr, care a fost pre
zent duminică la Casa me
morial „T. Arghezi" va 
păstra desigur multă vreme 
amintirea acelei „Bună-di- 
mineata. Primăvară !" din 
Mărțișor, cu acele rostiri e- 
minescîene sau dedicații ala 
poeților prezenți. peste ca.ra 
nu numai la figurat troienea 
„rînduri-rînduri". atît de fra

gedă. floarea albă de cireș...
Și-au adus contribuția : 

Mitzura Arghezi. Cezar Bal
tag, Petre Ghelmez. Nicolae 
Prelipceanu. Fia viu Sabău.

Recitalul poetic „Emi
nescu". alcătuit de prof. 
Maria Capoianu. a fost sus
ținut cu mare candoare a- 
dolescentină de grupul de 
unsprezece elevi, membri ai 
Cercului de literatură al Li
ceului nr. 34 din Capitală, 
pe fondul muzical al unor 
compoziții de Anton Șuteu. 
N-a lipsit nici arta plastică 
de la memorabila reuniune 
a cireșilor în floare de la 
Mărțișor. Pictorița Maria 
Frân cui eseu și-a completat 
bogatul său ..salon arghe
zian" cu noi lucrări ale unui 
ciclu dedicat poetului. (F.S.).

Comentarii ale agențiilor de presă
Comentind meciurile din prima manșă a semifinalelor 

Cupelor europene de fotbal, corespondenții agențiilor inter
naționale de presă menționează între altele și victoria echi
pei Steaua București, care a întrecut cu scorul de 4—0 for
mația Galatasaray Istanbul. Sint evidențiate in comentarii 
capacitatea tehnico-tactică a formației române, vivacitatea 
atacului său, excelenta pregătire fizică și voința de victorie 
a jucătorilor români.

Astfel, in comentariul agenției A.P.A. Viena se scrie: 
„Echipa Steaua București, câștigătoarea „Cupei campionilor 
europeni1 în urmă cu trei ani, se află și la actuala ediție in 
cursa pentru cucerirea trofeului. în meciul de la București, 
fotbaliștii români au învins cu categoricul scor de 4—0 for
mația turcă Galatasaray Istanbul, după un joc in care au 
avut permanent inițiativa. Scorul putea fi și mai mare, dar 
portarul Simovici a rezolvat multe situații dificile".

La rîndul său, agenția D.P.A. Hamburg scrie, intre altele : 
„Campioana României, echipa Steaua București, și-a fruc
tificat avantajul terenului propriu ciștigind clar, cu 4—0, 
primul meci susținut în compania formației Galatasaray Is
tanbul. Cei peste 30 000 de spectatori prezenți in tribune au 
aplaudat jocul bun prestat de fotbaliștii români, precum și 
golurile spectaculoase înscrise de Ilie Dumitrescu, Hagi, Dan 
Petrescu și Balint“. „învingînd cu 4—0 pe Galatasaray Is
tanbul in prima manșă din semifinale, echipa Steaua Bucu
rești a luat o serioasă opțiune pentru finala „Cupei campio
nilor euȚopeni" — notează corespondentul sportiv al agenției 
ANSA Roma.

în cealaltă semifinală a „C.C.E.", disputată la Madrid în 
prezența a peste 95 000 de spectatori, echipa Real Madrid a 
fost ținută in șah de formația A.C. Milan, cu care a termi
nat la egalitate : 1—1 (1—0). Gazdele au deschis scorul spre 
sfîrșitul primei reprize, în minutul 43, prin golul marcat de 
Hugo Sanchez. In partea a doua a jocului, echipa 
italiană, care a impresionat prin maturitatea sa tehnico-tac
tică, a preluat inițiativa și in minutul 78 olandezul Van 
Basten, la o centrare a lui Donadoni, a înscris punctul ega
lizator. De remarcat că in minutul 6C arbitrul suedez Fre- 
driksson a anulat un gol al oaspeților, marcat de Van Gullit, 
pe motiv de ofsaid.

Iută rezultatele tehnice înregistrate în celelalte două com
petiții continentale intercluburi : „Cupa Cupelor" : F.C. Bar
celona — Sredeț Sofia 4—2 (2—1) — golurile au fost mar
cate de Lineker (min. 35), Amor (min. 36), Bakero (min. 48), 
Salinas (min. 73), respectiv, Stoicikov (min. 25) și min. 67 — 
din lovitură de la 11 m ; F.C, Malines — Sampdoria Genova 
2—1 (1—0) — autorii golurilor : Ohana (min. 11), Deferm 
(min. 66), respectiv, Vialli (min. 73).

„Cupa U.E.F.A." : Napoli — Bayern Miinchen 2—0 (1—0) 
— golurile au fost înscrise de Careca (min. 10) și Carnevale 
(min. 59) — au asistat peste 85 000 de spectatori ; VFB Stiltt- 
'gart — Dynamo Dresda 1—0 (0—0) — unicul gol al partidei 
a fost 'marcat în minutul 70 de Allgover.

Meciurile retur se vor desfășura la 19 aprilie.

CĂRȚI NOI
• Editura Univers : în Colecția „Romanul secolului. XX" 

Dulcele ținut al poamelor de Evgheni Evtușenko ; în colec
ția „Monografii" Mihail Bulgakov de Izolda Vîrsta. • Edi
tura Minerva: Romanul adolescentului miop de Mircea Eliade, 
text stabilit, cuvînt înainte și tabel cronologic de Mircea 
Handoca ; Viața Iui Hary Brulard și Amintiri egoiste de 
Stendhal, traducere, prefață și note de Modest Morariu. ® 
Editura Cartea Românească : Opera vieții, o biografie a lui 
I.L. Caragiale, de Marin Bucur ; Cap limpede, roman de 
Radu Cosașu : Ochiul și marea, roman de Petre Sălcudea- 
nu ; O lume paralelă, versuri de Liviu Ioan Stoiciu. © E- 
ditura Tehnică : Trăim cu radiații, o lucrare apărută sub 
egida Consiliului Național de Protecție Radiologică din 
Marea Britanie. în care sînt descrise sursele și efectele ra
diației ionizante și sînt explicate principiile și practica pro
tecției, radioactive. Sînt examinate, totodată, și cîteva as
pecte ale energeticii nucleare. Informațiile prezentate pot 
ajuta publicul să aprecieze semnificația expunerii la ra
diații, atît pentru persoane individuale, cit și pentru comu
nitate. Concluzia lucrării sugerează să trăim împreună cu 
radiația într-o manieră prudentă, dar nu temătoare. ® Edi
tura Junimea : Istorie vie, eseuri, reportaje și tablete de 
Ion Țăranu. (A. Bunescu).

TEMPORALĂ

ORIZONTAL : 1) 
\ Numele unei luni 

de primăvară — E- 
pocă. 2) Lună de 
vară numită și 
cuptor — Timpul 
înserării, cînd a- 
pune soarele. 3) 
Spetează — Zeul 
timpului. 4) Nănăș 
— Număr restrîns 
— Urdă. 5) Produc 
emoții 6) Program 
internațional de

cercetare — Lună!
— Con gol ! 7) E- 
taj — Zonă circu
lară a sferei ce
rești cu cele 12 
constelații cores
punzătoare luni
lor anului. 8) Lo
calitate în S.U.A.
— Caracteristica 
lunilor de iarnă. 
9) 14 aprilie ! — 
Astăzi — O vorbă 
spusă la urare. 10)

Petrecute în ace
lași timp, referitor 
la unele fenomene.

VERTICAL î 1) 
In ziua care ur
inează celei de 
azi — Oră. , 2) De 
toamnă (mase. : 
pl.). 3) Curele ! — 
Interval de timp 
cuprins între aou- 
sul și răsăritul 
soarelui * (pl.). 4) 
Tac lîngă el. la 
ceas — Tomas Yvo
nne — Luna flori
lor. 5) Anotimpul 
rece (pl.) — Zoia 
Matei. 6) Ceasul 
din turn. 7) 12
luni — Momeli. 8) 
Eră — Venit dom
nesc. 9) Duh al a- 
pelor în mitologia 
slavă — Făcut de 
rîs. 10) Camnion... 
la ceas ! — în a- 
celași timp, simul
tan.

Dicționar : NPY. 
ELIM. IRAT.

GHEORGHE 
TOIA

Rubrică realizată de LAURENȚIU OLAN
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„0 nouă și elocventă dovadă a contribuției

școlii românești de chimie la progresul cercetării
mondiale în acest domeniu" Acțiuni și luări de poziție

HOTARE

Manifestări de deosebit respect și calde aprecieri în favoarea dezarmării și păcii ORIENTUL MIJLOCIU

eu prilejul apariției, la Tokio, a cărții tovarășei

academician doctor inginer Elena Ceaușescu
„PROGRESE IN CHIMIA Șl TEHNOLOGIA POLIMERILOR
TOKIO (Agerpres) — Expresie a stimei și prețuirii față de cel 

mai prestigios reprezentant al științei românești, dovadă a in
teresului deosebit fațâ de opera științifica a eminentului savant, 

chimist de ampla reputație internațională, academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, la Tokio a văzut lumina ti
parului o nouă ediție, în limba engleză, a monografiei 
„Progrese în chimia și tehnologia polimerilor".

Citată la loc de frunte în 
bibliografia operei tovarășei 
academician doctor 
Elena Ceaușescu, larg 
cută în literatura de 
litate datorită’ edițiilor 
bile germană, rusă și 
deză, publicate la 
Moscova și Helsinki în

inginer 
cunos- 
specia- 
în lim- 
finlah- 
Viena, 

z anii
precedehți, cartea s-a bucurat, 
din partea Consiliului Științei 
din Japonia și reputatei edi
turi „Kobunsha" de o îngrijire 
științifică și editorială de 
excepție.

„Aș dori, să vă adresez cele 
mai respectuoase felicitări 
pentru faptul că lucrarea 
duipneavoastră «Progrese în 
chimia și tehnologia polime
rilor* se publică in Japonia" 

; — arată, în scrisoarea adre
sată tovarășei academician 
doctor inginer Elena 
Ceaușescu, prof. Jiro Kondo, 
președintele Consiliului 
inței din Japonia. „Am 
deosebit de onorat de faptul 
că mi s-a creat posibilitatea 
de a scrie o introducere a a- 
cestei lucrări. Sint convins că 
volumul se va bucura de o 
largă audiență în rîndul spe
cialiștilor niponi, Nutresc spe
ranța că veți continua cu de
plin succes remarcabilele 
dumneavoastră cercetări pe 
tărimul științei, și vă urez, cu 
deosebit respect, să vă bucu
rați de o viață fericită, în de
plină sănătate și putere de 
muncă" — se arată în înche
ierea scrisorii. >

În prefața pe care conducă
torul înaltului organ de stat 
japonez pentru coordonarea 
Șviinței o consacră lucrării se 
relevă : „Doamna academi
cian doctor inginer Elena 
Ceaușescu este un eminent 
cercetător științific in dome
niul polimerilor, bucurindu-se 
de un înalt respect și apre
ciere in rîndurile comunității 
academice din întreaga lume. 
Volumul «Progrese în chimia 
și tehnologia polimerilor-» 
constituie o continuare a lu- 

; crării «Polimerizarea ste- 
reospecifică a izoprenului*, ce 

, a fost tradusă în limba japo
neză și publi&ată în anul 1984. 
Cu prilejul vizitei de stat e- 
fectuate în Japonia în anul 1973 
de distinsul savant, Societatea 
Japoneză de Știință a Poli
merilor a conferit doâmnei a- 
cademician doctor inginer 
Elena Ceaușescu titlul de Om 
de știință de onoare. Doamna 
Elena Ceaușescu a adus con
tribuții esențiale la progresul 
cercetării științifice din do
meniul polimerilor, opera sa 
științifică fiind amplu pusă 
in valoare in sectorul tehno
logiilor moderne, în sensul 
îmbunătățirii proprietăților 
cauciucului sintetic și ale al
tor produse macromoleculare. 
Actualul volum reunește Iu-, 
crări științifice recente, de 
mare interes, ale chimistului 
român. Pentru mine constituie 
o mare plăcere și onoare să 
prezint oamenilor de știință 
din întreagă lume lucrarea 
doamnei academician doc+or 
inginer Elena Ceaușescu, 
«Progrese în chimia și tehno
logia polimerilor*", se arată 
în încheierea prefațel.

Salutlnd apariția lucrării ca 
\^pe un eveniment editorial deo-

sebit. In scrisoarea adresată 
tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu di
rectorul editurii „Kobunsha", 
Tsuneo Ikeda, subliniază: „Mă 
simt deosebit de onorat de 
înalta cinste ce mi-a revenit, 
de a publica în Japonia lu
crarea dumneavoastră -Pro
grese în chimia și tehnologia

de afaceri, reprezentanți al 
unor publicații de specialitate 
și ai unor ziare de mare tiraj, 
precum și ambasadorul Româ
niei la Tokio. Cu acest prilej au 
luat cuvîntul Tsuneo Ikeda, di
rectorul editurii „Kobunsha". 
prof. Jiro Kondo, președintele 
Consiliului Științei din Jano- 
nia, prof. Riichiro Chujo. vice
președinte al Societății Japo
neze de Știință a Polimerilor. 
Shetsu Shiga, membru al Die
tei. secretar general al Grupu
lui parlamentar de prietenie 
Japonia-România.

în cuvin țările rostite au fost 
evidențiate activitatea amplă.

polimerilor*. Pentru oamenii 
de știință din Japonia apari
ția acestui volum constituie o 
nouă și elocventă dovadă a 
contribuției școlii românești de 
chimie la ■progresul cercetării 
mondiale în acest domeniu. 
Sint convins că noua dumnea
voastră lucrare va avea un 
ecou deosebit in rîndul specia
liștilor niponi, contribuind, tot
odată. la o mai bună cunoaș
tere reciprocă a - preocupărilor 
pe tărimul chimiei macromo
lecular e. la dezvoltarea în con
tinuare a relațiilor de priete
nie dintre România șl Japo
nia".

Lansarea volumului .'.Progre
se în chimia și tehnologia poli
merilor'* a avut loc la Tokio. 
Au participat membri ai Con
siliului Științei din Japonia, ai 
Societății Japoneze de Sttintă 
a Polimerilor, altl cercetători 
?! oameni de știință. profesori 
universitari, membri ai Dietei 
Japoneze, oameni de cultură și

multilaterală desfășurată pe 
tărimul științei de academi
cian doctor inginer Elena 
Ceaușescu. valoarea deosebită 
a lucrării, larga recunoaștere 
internațională a 
savantului român la 
tarea chimiei și soluționarea 
unor probleme științifice de 
mare actualitate.

Directorul editurii ..Ko- 
bunsha“. Tsuneo Ikeda, a re
liefat. în intervenția sa. faptul 

. că în Japonia apare o a doua 
lucrare a academicianului doc
tor- inginer Elena Ceaușescu, 
după cea din 1984, tipărită în 
limba japoneză. Arătînd că 
s-â simțit deosebit de onorat 
pentru înalta cinste de a pu
blica în Japonia volumul, el 
a spus : Apariția lucrării con
stituie pentru reprezentanții 
științei din Japonia o nouă 
dovadă a contribuției școlii 
românești de-chimie la mersul 
înainte al cercetării mondiale 
în acest domeniu. Sînt convins

contribuției 
dezvol-

că lucrarea va avea un ecou 
deosebit în rîndul specialiști
lor niponi, contribuind, toto
dată, la o mai bună cunoaștere 
reciprocă a preocupărilor din 
domeniul chimiei macromole- 
culare, la dezvoltarea pe mai 
'departe a relațiilor de priete
nie dintre România și Japo
nia.

Prof. Jiro Kondo, președin
tele Consiliului Științei din 
Japonia, remareînd că numele 
prestigibs ai academicianului 
doctor inginer Elena
Ceaușescu este bine cunoscut 
în comunitatea oamenilor de 
știință niponi din domeniul 
chimiei, a subliniat că această 
a doua carte tipărită de edi
tura „Kobunsha" are calita
tea de a face ca rezultatele 
cercetărilor științifice ale sa
vantului i*bmân să fie și mal 
amplu răspindite In Japonia. 
Sint convins că întreaga co
munitate internațională va 
primi cu Interes acest nou vo
lum publicat in.limba engleză, 
in care au fost incluse cele 
mai recente descoperiri in 
domeniul respectiv. Apreciez 
in mod deosebit lu
crarea academicianului Elena 
Ceaușescu și mă simt foarte 
onorat că am avut posibilita
tea să scriu Cuvîntul înainte 
la o lucrare atit de valoroasa.

In cuvîntul său. prof. Ri- 
fchiro Chujo. vicepreședinte al 
Societății Japoneze de Știin
ță a Polimerilor, a spus : 
Este o lucrare deosebită. pe 
care am studiat-o cu multă a- 
tenție. prilej cu care mi-am 
dat seama că se situează la 
nivelul preocupărilor mondiale 
in acest domeniu. Apreciez in 
special cercetările legate de 
producerea cauciucului sinte
tic, care sint foarte interesan
te și prezintă realizările co
lectivului condus de savantul 
român. Lucrarea apărută in 
Japonia constituie un eveni
ment important al vieții știin
țifice nipone și contribuie la 
promovarea relațiilor științi
fice bilaterale, la dezvoltarea 
generală a conlucrării dintre 
statele lumii. Contribu
ția academicianului Elena 
Ceaușescu la progresul cerce
tării științifice românești în 
domeniul chimiei a fost pe 
deplin recunoscută în Japonia 
prin acordarea titlului de Om 
de știință de onoare de către 
Societatea Japoneză de Știință 
a Polimerilor, in anul 1975 — 
a relevat prof. Riichiro Chujo.

Shetsu Shiga, membru al . 
Dietei. secretar general al
Gruoului narlamentar de prie
tenie Japonia — România, a 
subliniat semnificația eveni
mentului editorial reprezentat 
de tipărirea la Tokio a acestui 
deosebit de valoros volum. 
Vorbitorul a relevat că 
academicianul doctor inginer 
Efpna Ceaușescu este o perso
nalitate bine cunoscută și- a- 
predată în Japonia, activita
tea sa fiind de natură să con
tribuie. la dezvoltarea relați
ilor româno-japoneze.

Manifestarea organizată la 
Tokio cu prilejul lansării vo
lumului ..Progrese in chimia și 
tehnologia polimerilor" s-a 
constituit într-un nou prilej 
de evidențiere și caldă apre
ciere a contribuției valoroase 
a distinsului său autor la dez
voltarea științei și industriei 
românești in anii.de intens .și 
multilateral progres ai Epocii 
Nicolae Ceaușescu. la dezvol
tarea chimiei contemporane, 
la angajarea fermă, a cercetă
rii științifice în slujba păcii și . 
bunei înțelegeri între popoare. /

BONN 6 (Agerpres).'— Nece
sitatea renunțării la dezvoltarea, 
construirea si staționarea de noi 
arme nucleare în Europa este 
subliniată. într-un apel dat pu
blicității la Bonn, cu prilejul 
împlinirii a 40 de ani de la 
constituirea N.A.T.O. Documen
tul. semnat de 120 de oameni 
de știință din 23 de țări, poartă 
titlul ..Să înceteze imediat cursa 
înarmărilor nucleare. Să con
tinue procesul dezarmării !". 
Semnatarii se pronunță pentru 
adoptarea de noi măsuri în fa
voarea dezarmării. în cadrul 
unei conferințe de presă, fizici
anul vest-german Hans-Peter 
Duerr a subliniat că pentru asi
gurarea stabilității nu sint ne
cesare armele nucleare, pronun- 
tîndu-se ferm pentru eliminarea 
lor.

COPENHAGA 8 fAgerprea). — 
Membri al sindicatelor si repre
zentanți ai unor organizații de 
masă si obștești din Danemarca 
au participat la un miting, la 
Copenhaga. în cadrul căruia au 
cerut ca procesul dezarmării să 
fie continuat si să fie extinsă 
cooperarea între țările euro
pene. Vorbitorii la această ma
nifestare. organizată sub egida 
mișcării pentru pace din Dane
marca. au subliniat, de aseme
nea. necesitatea de a se renunța 
la preconizata modernizare a 
armelor nucleare tactice.

BRUXELLES 6 (Agerpres). — 
Majoritatea belgienilor se pro
nunță împotriva planurilor de 
modernizare a rachetelor nu
cleare tactice ale N.A.T.O. am
plasate în Europa occidentală — 
arată rezultatele unui sondai de 
oninie efectuat de ..Marketing 
Unit Company". Se relevă, ast
fel. că oninia publică belgiană 
nu dorește arme nucleare ne 
teritoriul Europei. Pentru o 
Europă fără arme nucleare s-au 
pronunțat 66,1 la sută din cei 
chestionați, iar 54.9 la sută esti
mează că securitatea continen
tului poate fi menținută si fără 
arme nucleare.

BONN: Manifestație 

de protest impotriva 

recrudescentei

PE SCURT

neonazismului
BONN 6 (Agerpres) — 

„Pentru un viitor omenesc, 
fascismul nu trebuie să fie 
propus alegătorilor 1“ —
sub această lozincă la Bonn 
a avut loc o manifestație de 
protest împotriva desfășură
rii, . în capitala R.F. Germa
nia, a unei reuniuni a for
mațiunii neofasciste' „Repu
blicanii". Manifestația a fost 
inițiată de Alianța antifas
cistă, grupare ce reunește 
membri ai partidelor social
democrat, comunist și ecolo
gist, reprezentanți ai sindi
catelor și unor organizații de 
cult. Pe pancartele purtate 
de demonstranți se putea 
citi „Naziștii nu fie accep
tați in organele legislative !" 
și „Pentru o republică fără 
«republicani*".

• LA LONDRA au avut loc 
joi convorbiri între primul mi
nistru britanic, Margaret That
cher, și Mihail Gorbaciov. secre
tar general al C.C. al P.C.U.S., 
președintele Prezidiului Sovie
tului Suprem al U.R.S.S., care 
întreprinde o vizită în Marea 
Britanie.

Agenția T.A.S.S. relatează că 
au fost abordate probleme pri
vind relațiile bilaterale, rapor
turile Est-Vest, reducerea ar
mamentelor și conflictelor re
gionale.

In prezența celor doi condu
cători. la Londra au fost sem
nate acorduri bilaterale în pro
bleme de interes comun.

O ÎNTRE R.P.S. ALBANIA 
$1 R.S.F. IUGOSLAVIA a fost 
semnat un protocol privind 
transportul rutier de mărfuri 
pe perioada 1989—1990 — trans
mite agenția A.T.A.

Sesiunea Comitetului O.N.U.
NAȚIUNILE UNITE 6 (Ager

pres) — La sediul Națiunilor 
Unite din New York s-au în
cheiat lucrările celei de-a 11-a 
sesiuni a Comitetului O.N.U. 
pentru resursele naturale, con
sacrate analizării problemelor 
legate de folosirea resurselor 
minerale și energetice și insti
tuirea suveranității inalienabile 
a statelor asupra bogățiilor na
turale. Participanții au analizat 
probleme legate de cooperarea 
în domeniul valorificării resur
selor hidroenergetice, al pros
pectării și evaluării de noi re-

LA HANOT au început con
vorbirile între • Nguyen Van 
Linh. secretar general al C.C. al 

pentru resursele naturale 
surse naturale cu ajutorul sa
teliților artificiali.

Hotărîrile adoptate de comitet 
cheamă țările dezvoltate să ex
tindă cooperarea tehnică cu sta
tele în curs de dezvoltare, să 
contribuie la soluționarea pro
blemelor ecologice ale acestora 
și să intensifice dialogul dintre 
țările producătoare și cele con
sumatoare de petrol. Au fost a- 
doptate recomandări în dome
niul valorificării resurselor mi
nerale, care vor fi luate în con
siderare la elaborarea strategiei 
mondiale a O.N.U. in domeniul 
dezvoltării.

NAȚIUNILE UNITE 8 (A-
gerpres) — Reprezentanții per
manent! ai mai multor țări la 
O.N.U. — Mexic, Indonezia, 
Venezuela, Peru, Sri Lanka 
și Iugoslavia — au trimis o 

secretarului gene- 
Națiunilor Unite, 

Perez de Cuellar,
scrisoare 
ral al 
Javier 
informîndu-1 că 40 de state 
semnatare ale Tratatului din 
1963 privind interzicerea 
experiențelor cu arme nucleare 
in atmosferă, în spațiul extra- 
atmosferic și sub apă cer or
ganizarea, în conformitate cu 
textul tratatului, a unei confe
rințe In vederea transformării 
acestuia într-un tratat privind 
interzicerea tuturor experiențe
lor nucleare.

OSLO 8 (Agerpres) — Norve
gia trebuie să participe activ la 
crearea în nordul Europei a 
unei zone libere de arme nu
cleare, se arată in documentul 
final al unu! seminar desfășu
rat la Oslo, la care au partici
pat reprezentanți ai organiza
ției norvegiene „Nu armelor 
nucleare!" și ai sindicatelor. în 
document se relevă necesitatea 
creării unui coridor fără arme 
nucleare, care să se extindă 
din Norvegia pînă în Turcia. 
Statele din această zonă, se a- 
rată, ar trebui să renunțe la 
producerea ș! staționarea arme
lor nucleare pe teritoriul lor.

BERLIN 8 (Agerpres). — Vi
ziunea unui scut impenetrabil 
în spațiu care să facă inefective 
și inutile armele nucleare se 
dovedește nereali stă. se arată 
într-un comentariu apărut în 
ziarul ..Neues Deutschland" care 
se referă la programul american 
de înarrpări în spațiul cosmic 
Inițiativa Strategică de Apă
rare (S.D.I.). cunoscut $1 sub 
numele de ..războiul stelelor**.

Pentagonul a inxzestit pină . 
acum 16 miliarde dolari în pro
gramul S.D.I.. se arată în arti
colul citat de agenția A.D.N., 
subliniindu-se că pentru anul 
fiscal 1990 se prevede o creștere 
pînă la 5,9 miliarde dolari.

Evoluția situației din zona Namibiei
HARARE 6 (Agerpres) — 

Președintele Organizației Po
porului din Africa de Siid-Vest 
(S.W.A.P.O.), Sam Nujoma, a 
declarat, în cadrul unei întîl- 
niri cu ziariștii, desfășurată la 
Harare, că este necesară con
vocarea Consiliului de Secu
ritate al O.N.U., pentru exami
narea situației care s-a creat 
în Namibia — relatează agenția 
China Nouă. Arătînd că acțiu
nile Africii de Sud au ca scop 
subminarea punerii în aplicare 
a Rezoluției 435 a Consiliului de 
Securitate cu privire la acorda
rea independenței Namibiei — 
care prevede rămânerea obliga
torie în bazele lor, atît a trupe
lor sud-africane. cît și a luptă
torilor S.W.A.P.O. — după in
trarea în vigoare a încetării 
focului si plasarea lor sub 
controlul O.N.U., Sam Nujoma 
s-a pronunțat pentru trimiterea 
imediată în Namibia a unor 
forțe snorite ale organizației 
mondiale, care să prevină pro
ducerea de noi incidente.

Președintele S.W.A.P.O.

miterii unui grup al propriilor 
reprezentanți în Namibia, pen
tru supravegherea procesului' 
de decolonizare.

a 
reafirmat dorința organizației 
de a respecta prevederile Rezo
luției 435 și ale acordului de 
încetare a focului, sub controlul 
Grupului de asistența al O.N.U. 
pentru perioada de tranziție 
(UNTAG).

HARARE 6 (Agerpres) — La 
Harare s-au încheiat , lucrările 
Conferinței asupra Namibiei, 
organizată din inițiativa Aso
ciației parlamentarilor din ță
rile vest-europene pentru lupta 
împotriva apartheidului. în re
zoluția adoptată de conferință 
se cere Consiliului de Securi
tate al O.N.U. să ia toate măsu
rile necesare pentru asigurarea 
înfăptuirii depline a Rezoluției 
435 și se exprimă îngrijorarea 
față de. desfășurarea incidente
lor armate din nordul teritoriu
lui namibian — relatează agen
ția ȚASS. Se arată, de aseme
nea, că Asociația parlamentari
lor acționează în vederea tri-

MAPUTO 6 (Agerpres) — Pre
ședintele Mozambicului, Joa
quim Chissano. a cerut secre
tarului general al O.N.U., Javier 
Perez de Cuellar, „să adopte 
măsurile necesare pentru a se 
pune capăt confruntării" din 
nordul Namibiei între- unități 
ale S.W.A.P.O. (Organizația 
Poporului din Africa de Sud- 
Vest) și forțele militare ale 
Republicii Sud-Africane.

Exprimîndu-și speranța că se 
va pune capăt „incidentelor 
sîngeroase" din Namibia, pre
ședintele Chissano a cerut ca 
acestea să nu fie utilizate drept 
pretext „pentru compromiterea 
procesului de fundamentală im
portanță pentru pacea regiu
nii". respectiv accesul Namibiei 
la independență. %

LUANDA 6 (Agerpres). — 
Consiliul Militar al Armatei 
PoDulare de Eliberare a Nami
biei (P.L.A.N.). care constituie 
forța militară a S.W.A.P.O. 
(Organizația Poporului din 
Africa de Sud-Vest), s-a oferit 
să olaseze conducerea sa mili
tară superioară la dispoziția 
UNTAG (Grupul O.N.U. pen
tru - asistență in perioada d? 
tranziție) în vederea anunțării 
Încetării ostilităților dintre 
P.L.A.N. si truoele sud-africane 
staționate in Namibia.

Partidului Comunist din Viet
nam. si Milos Jakes, secretar 
general al C.C. al P.C. din 
Cehoslovacia. A fost efectuat, 
cu acest prilej. un. schimb de 
păreri referitor la procesul de 
edificare a societății socialiste 
in țările respective examinîn- 
du-se. totodată, căile de extin
dere a cooperării economice bi
laterale — transmite agenția 
C.T.K.

• LA PHENIAN a fost 
semriat un acord privind înfiin
țarea Comitetului de cooperare 
pentru promovarea dezvoltării 
economice, comerciale, științi
fice și tehnologice între R.P.D. 
Coreeană și R.P. Chineză — 
informează agenția China Nouă.

• ÎN CAPITALA GUI- 
NEIT-BISSAU s-au încheiat 
lucrările reuniunii ministe
riale a țărilor africane de 
limbă portugheză. în comu
nicatul dat publicității, 
participanții salută eforturi
le în direcția soluționării 
pașnice a conflictelor regio
nale. a îmbunătățirii clima
tului politic în lume, pro- 
nunțindu-se, totodată, pen
tru un proces de dezarmare 
reală. Ei și-au exprimat 
sprijinul față de planul 
O.N.U. de decolonizare a 
Namibiei.

• CAMERA DE COMERȚ A 
S.U.A., care întrunește peste 
100 de firme, a cerut Adminis
trației americane să pună capăt 
sancțiunilor economice instituite 
împotriva statului Panama. Po
trivit unui articol publicat în 
cotidianul american „Washing
ton Post", politica de sancțiuni

Introdusă cu un an In urmă de 
Administrație s-a dovedii inefi
cientă, fiind, de asemenea, po
trivnică intereselor economice 
ale firmelor americane.

• PREȘEDINTELE REPU
BLICII HAITI, generalul Pros
per Avril, a instaurat starea de 
urgență pe întregul teritoriu 
național și a ordonat armatei să 
rămină în cazărmi în stare de 
alertă maximă. informează 
posturile de radio locale, citate 
de agențiile internaționale de 
presă.

• EXPORTURILE DE BU
NURI NEPETROLIERE ALE 
IRANULUI au înregistrat în 
1989 o creștere a volumului cu 
60 la sută și a valorii cu 30 la 
sută, față de anul 1988.

în anul iranian care s-a în
cheiat la 20 martie, din portul 
Bushehr au-fost expediate peste 
32 000 de tone de mărfuri in
dustriale și de larg consum, a 
căror valoare s-a ridicat !a 600 
milioane de riali (8.5 milioane 
dolari). informează agenția 
I.R.N.A.

• GREVA celor 17 000 de an
gajați ai companiei americane 
de transporturi aeriene „Eas
tern Airlines" a intrat în cea 
de-a doua lună. Mecanicilor de 
zbor și unor categorii de per
sonal de la sol li s-au alăturat 
piloții și însoțitorii de bord. 
Greviștii revendică îmbunătă
țirea condițiilor de lucru și de 
viață.
• POPULAȚIA REPUBLICII 

POPULARE MONGOLE era, la 
începutul acestui an, dean,

2 013 000 locuitori, indică rezul
tatul uriui recensămînt desfă
șurat recent, dat publicității Id 
li lan Bator. în ultimii zece ani, 
populația R.P. Mongole a spo
rit cu aproape o jumătate de 
milion.
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■ întrevedere. Ia New York, Intre președintele Egiptului 
și secretarul general al O.N.U. privind perspectivele or
ganizării preconizatei conferințe internaționale sub egida 
O.N.U. ■ Apel Ia încetarea generală a ostilităților din Liban

NAȚIUNILE UNITE « . (A-
gerpres) — Președintele Egip
tului, Hosni Mubarak, a avut o 
întrevedere, la sediul din New 
York, al Națiunilor Unite, cu 
secretarul general al O.N.U., 
Javier Perez de Cuellar, care 
l-a informat asupra rezultate
lor recentei runde de consul
tări cu cei cinci membri per
manent! ai Consiliului de Secu
ritate privind perspectivele or
ganizării conferinței internațio
nale asupra Orientului Mijlo
ciu, sub egida O.N.U. La rtn- 
dul său, președintele Hosni Mu
barak a relevat despre convor
birile avute cu oficialitățile a- 
mericane în probleme bilaterale 
și asupra Orientului Mijlociu.

DAMASC 8 (Agerpres) — 
Sabah Al-Ahmed As-Sabah, 
președintele Comitetului „celor 
6" al Ligii Arabe privind pro
blema Libanului —, ministrul a-

facerilor externe al Kuweitului, 
a lansat un apel urgent la înce
tarea generală a focului între 
facțiunile rivale libaneze. Ape
lul în acest sens a 
sat din Damasc, 
ful diplomației 
a avut convorbiri 
cretarul general 
Arabe, Chedli Klibi, și o serie 
de lideri politici libanezi 
privire la criza 
Liban.

Liderii libanezi
Damasc au exprimat sprijinul 
față de apelul „Comitetului 
arab al celor șase".

Ulterior, președintele Siriei. 
Hăfez El-Assad, a conferit cu 
ministrul kuweitian șl secre
tarul general al Ligii Araba.

De la Începerea confruntări
lor între milițiile rivale din 
Liban, la 14 martie, 179 de per
soane și-au pierdut viața și alta 
688 au fost rănite pînă in 
prezent.

fost adre- 
unde șe- 
kuweitiene 

cu se
al Ligi!

cu 
internă din
prezent! la

Cerința unui progres echilibrat pe ansamblul 
domeniilor de negocieri comerciale multilaterale

in cadrul G.A.T.T.
GENEVA 8 (Agerpres) — La 

Geneva s-au deschis lucrările 
Comitetului pentru negocieri 
comerciale, organul coordonator 
al „Rundei Uruguay" de nego
cieri comerciale multilaterale — 
in curs de desfășurare în cadrul 
Acordului General pentru Ta
rife și Comerț (G.A.T.T.).

Cu prilejul unei reuniuni mi
nisteriale care a avut loc la 
Montreal în decembrie 1988, 
s-a făcut o evaluare a stadiului 
negocierilor multilaterale și au 
fost stabilite coordonatele de 
desfășurare concretă a negocie
rilor într-o serie ’ ” “
care fac

* Uruguay", 
adoptate în 
actuala reuniune urmărește gă
sirea de soluții pentru defini
rea modalităților specifice de 
angajare a negocierilor șl in 
celelalte domenii pentru care nu

de domenii 
„Rundei 
hotărîril

obiectul
Potrivit ----- -----

luna decembrie.

«-a reușit realizarea unui con
sens la Montreal — comerțul 
cu produse • agricole și cel cu 
produse textile, aspectele co
merciale decurgînd din dreptu
rile de proprietate intelectuală 
și protejarea producției națio
nale prin măsuri de urgență — 
clauze de salvgardare.

Pentru a răspunde cerințe! 
unui progres echilibrat pe an
samblul domeniilor* de negocie
re, la prezenta reuniune Comi
tetul pentru negocieri comercia
le urmează să stabilească, tot
odată, programul de desfășu
rare, în continuare, a „Rundei 
Uruguay", astfel îneît să se 
realizeze finalizarea acesteia 
pînă la sfîrșitul anului 1990.

.La reuniune participă repre
zentanți din cele peste 100 de 
state angajate în actuala rundă 
G.A.T.T. de negocieri comer
ciale multilaterale.

CONDAMNARE A RESPINGERII DE CĂTRE F.M.I. A
PROPUNERII „GRUPULUI CELOR OPT" PRIVIND 

REDUCEREA NIVELULUI DATORIEI EXTERNE
A TARILOR LATINO-AMERICANE

QUITO 6 (Agerpres) — Con
ducătorii politici latino-ameri- 
cani, prezenți la Quito, la se
siunea Conferinței permanente a 
partidelor politice din America 
Latină (COPPPAL), au condam
nat cu tărie respingerea de că
tre Fondul Monetar Internațio
nal (F.M.I.) a unei propuneri 
formulate de „Grupul celor opt“ 
privind reducerea cu 50 la sută 
a nivelului datoriei externe a 
regiunii, care se ridică la circa 
420 miliarde de dolari — 
transmite agenția I.P.S.

Reprezentantul Partidului 
Justițiâlist din Argentina a a-

rătat că sțtuația țărilor debi
toare este .critică și a apreciat 
propunerea „Grupului celor opt** 
ca rezonabilă și responsabilă, 
corespunzînd realităților din 
statele în ’ curs de dezvoltare.

Pretențiile hegemonice ala 
Nordului dezvoltat, ale Nordu
lui creditor constituie pentru 
latino-americani intenții de per
petuare a exploatării, a decla
rat președintele Frontului Am
plu din Uruguay, subliniind că 
soluția problemei datoriei exter
ne regionale trebuie să por
nească din America Latină.

încheierea conferinței ministeriale a celor 
mai puțin dezvoltate state din Africa

ADDIS ABEBA 6 (Agerpres). 
— La Addis Abeba s-au înche
iat lucrările conferinței minis
teriale a celor mai puțin dez
voltate 28 de state din Africa

Capriciile vremii
BONN 6 (Agerpres) — O pu

ternică. intensificare a vîntului 
a făcut ca vremea în landul 
vest-german Schleswing-Hols- 
tein să se înrăutățească. în ul
timele zile, ceea ce a provocat 
perturbarea traficului rutier și 
pagube materiale. în zona Mării • 
Nordului și a Mării Baltice tra
ficul naval a fost parțial para
lizat, fiind Înregistrate nume: 
roase suspendări ale eurselor1 
cu feribotul. Pe litoralul baltic, 
mai multe șosele au 
date.

vlar în Suedia. Transporturile 
cu feribotul au înregistrat se
rioase dificultăți in asigurarea 
legăturilor, iar pe linia ferată 
Malmoe —• Trelleborg s-a pro
dus o întrerupere temporară a 
traficului, ca urmare a defectă
rii unui tronson de alimentare 
cu curent electric.

fost inun-

(Agerpree) 
de pînâ la 
au provo-

STOCKHOLM 8
— Furtuni cu viteze
30 metri pe secundă 
cat serioase perturbări ale tra
ficului naval, aerian și fero-

ATENA 6 (Agerpres) — în 
peste zece localități elene din 
Peninsula Pelopones au izbuc
nit incendii soldate cu morți și 
răniți — informează agenția 
A.D.N. Flăcările au amenințat, 
la un moment dat, și monu
mentele antice de la Olympia, 
insă intervenția promptă a 
pompierilor a stăvilit extinde
rea incendiului în această zonă.

(L.D.C.). la care au participat 
miniștrii planificării si dezvol
tării din aceste țări.

Aprobînd un ..pachet de mă
suri minime" pentru deceniul 
1990—2000 — care va fi prezen
tat la cea de a doua conferință 
a Grupului statelor cei mai pu
țin dezvoltate, ce se va desfă
șura la Paris. în prima jumătate 
a anului viitor, participanții la 
reuniune au cerut radierea obli
gațiilor decurgînd din serviciul 
datoriei externe, anularea dato
riei externe a acestor țări si 
prioritate în finanțarea multila
terala.

Totodată, «-au cerut Asocia
ției Internaționale pentru Dez
voltare. Băncii Mondiale și 
Fondului Monetar Internațional 
să acorde credite ..fără nici o 
condiție" țărilor L.D.C. si să 
ridice măsurile protecționiste 
care afectează desfacerea pro
duselor la export ale acestor 
state sărace. 2-------11-----------
cere țărilor Industrializate să 
aloce 0.8 la sută din, produsul 
lor național . 1 1 1
tru sprijinirea dezvoltării aces
tei categorii de tari.

In același timp. se

brut (P.N.B.) pen-

Atenție la... bere !
Persoanele care consumă peste patru 

litri de bere pe săptămină sint de trei ori 
mai expuse riscului îmbolnăvirii de can
cer decit cele care beau mai puțin sau 
deloc această este concluzia unui ra
port al „Fondului britanic pentru cerce
tări oncologice". Potrivit specialiștilor 
care au întocmit raportul, berea, spre 
deosebire de celelalte băuturi alcoolice, 
conține mai multe substanțe cancerigene 
asemenea celor din fumul de țigară. Ei 
susțin că forma cea mai frecventă de 
cancer descoperită la băutorii de bere 
este cea a pancreasului.

gleză, eu actori de limbă engleză, spe
tind într-un mai mare succes comercial.

200 de piese 
pentru două secole

Un meșter de umbrele din Weimar 
dispune de o colecție de 200 de umbrele, 
fabricate de-a lungul a două secole. Cea 
mai veche piesă datează din anul 1780 ; 
cea mai interesantă este o umbrelă de 
familie din perioada Biedermaier (1815— 
1848). care măsoară 140 cm în diametru.

Actori italieni 
reclamă protejarea 

limbii naționale
Un grup de cunoscuți actori italieni în

truniți la Roma și-au exprimat protestul 
împotriva utilizării în măsură din ce 
in ce mai mare a unor actori străini și 
a limbii engleze în filmele italiene. Nino 
Manfredi, Gina Lolobrigida, Mariangela 
Melato și Stefania Sandrelli s-au numă
rat printre cei peste 100 de cunoscuți ac
tori de film care se pronunță pentru o 
lege care să protejeze utilizarea limbii 
italiene în producțiile naționale. în ul- 

, timii ani s-a relevat — producătorii 
toarnă tot mai multe filme în limba en-

de teete
Creată de doamna de 

(1721—1764), umbrela de ploaie 
soare a avut, timp îndelungat, un 
de simbol al claselor bogate ; abia 
producția a fost extinsă, umbrela 
venit un articol de uz cotidian.

Pompadour 
și de 
statut 

cînd 
a de-

Ordinatorul 
și pariumurile

Din cele 9 milioane de molecule 
noscute, aproximativ 30 000 ne „gîdilă" in 
mod mai mult sau mai puțin agreabil nă-

cw-

rile. Este o cifră enormă. $i fiecare e- 
sență reunește un foarte mare număr de 
molecule mirositoare diferite. Tocmai a- 
socierea moleculelor este cea care dă mi
rosul specific. De exemplu, coacăza nea- 
■gră conține un. minimum de 930 consti
tuent, cafeaua — 700 etc.

întreprinderea vest-germană de parfu- 
muri „Haarmann und Reinier" din Holz
minden, filială a grupului chimic și far
maceutic „Bar Leverkusen", deține com
ponentele a mai mult de 25 000 de miro
suri naturale și sintetice. Ea a fost pri
ma din lume, in secolul trecut, care a 
copiat natura și s-a lansat in fabricarea 
părfumurilor sintetice, fapt ce a atras 
disprețul fabricanților de parfumuri 
„tradiționale".

Conservarea și etalarea acestei multi
tudini de substanțe mirositoare a fost 
rezolvată de firmă grație ordinatorului. 
In prezent nu mai există, nici un par
fum, de reputație mondială care să se 
compună exclusiv din esențe naturale. în 
toate creațiile sint asociate substanțe na
turale și sintetice pentru a incinta simțul 
mirosului.

Plantele rămîn, desigur, principalul fur
nizor de idei de esențe naturale. Ele sint 
distilate pentru a extrage mirosurile plă
cute din natură — un procedeu cunoscut 
în Mesopotamia cu 5 000 de ani în urmă. 
Compoziția sintetică este apoi o necesi
tate absolută, deoarece 
naturale sint mult prea 
dinatorul poate ajuta 
mirosurilor naturale pe

anumite esențe 
costisitoare. Or
ia reconstituirea 
cale sintetică.
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